Bedenkingen in augustus 2012.
Te lange droogte in het zuidoosten van El Salvador.  
	
	Gedurende meer dan een maand heeft het in de oostelijk kuststreek niet geregend en dat ik volle regenseizoen 2012.   Hoofdzakelijk de maïsproductie door kleine boeren en coöperatieven heeft er zwaar onder geleden.  Ook al  zal de regering zorgen voor nieuwe financiering om opnieuw te zaaien, voor de boerenfamilies is het een drama: geen eigen maïs beschikbaar, geen inkomsten omdat ze niet kunnen verkopen. De regering stelt nieuw zaadgoed ter  beschikking… in de hoop dat er  in de tweede helft van het jaar niet te veel of niet te weinig water valt. een 10% van de verwachte productie zou 


verloren zijn. 
Onder tussen al 9 “onderhandelingsrondes” tussen de leiders van de politieke partijen, voorgezeten door President Funes… en nog steeds geen groen licht, noch witte rook…. 
 De jaarlijkse  augustusverlofweek was voor de politici natuurlijk belangrijker dan de oplossing voor het conflict tussen Hoge gerechtshof en Parlement. Maar nu, na de vakantie, blijven ze vergaderen in het presidentieel huis. De posities van het frente en van ARENA  blijven staan.  Het is bijzonder triestig dat het Frente precies wil doen wat ze gedurende jaren hebben aangevochten bij ARENA: advocaten van de partij of sterk partij gebonden in het hoge gerechtshof hebben, zodat de hele rechtspraak (met benoemingen van rechters,..), maar vooral de grondwettelijke zaal het spel van de politieke partijen zou kunnen meespelen.  – wordt vervolgd!!  
Neen, maar…. Toch ja?

Tijdens de vorige ARENA regeringen werd er aan buitenlandse ondernemingen toestemming gegeven om mogelijke mijnen te “exploreren”.  Vanaf het begin was er heel wat protest van de nabij gelegen rurale gemeenschappen.  Ook al is gaat het vooral nog over exploreren, onderzoek dus, en is de exploitatie nog niet uitgebreid, toch is er al heel wat schade aan het milieu.  In een klein en dichtbevolkt land is open mijn ontginning gewoon een aanval op het leven en de toekomst. Sociale organisaties, zoals “Mesa Nacional frente a la minería metálica” voeren een jarenlange strijd. Vijf jaren geleden deden ze reeds een wetsvoorstel om de open mijn exploitatie totaal te verbieden in dit land.  Het Canadese bedrijf Pacific Rim is nogal actief in de exploratie en eist van de regering de nodige garanties: exploratie toelating heeft geen zin, als nadien geen exploitatie mogelijk is.  In de streek zijn er ook al enkele milieuactivisten vermoord.
Een paar dagen geleden was er een politieke show waarbij de ministers van Economie en van Milieu een wetsvoorstel afgaven aan de voorzitter van het parlement, om de formele toelatingen open mijn exploratie en exploitatie voorlopig op te schorten.  Ze zeggen dus neen, maar ze houden wel de deur open opdat in de (nabije) toekomst die toelatingen opnieuw zouden kunnen geldig zijn. Dus eigenlijk toch ja….   
De milieuorganisaties (mee ondersteund door enkele universiteiten en zelfs ook door de bisschoppen-conferentie van de rooms katholieke kerk) blijven zeggen dat de overlevingskansen van het Salvadoraanse volk alleen maar gegarandeerd zijn als de open mijn exploratie en ontginning totaal en definitief verboden worden. 
“Gestolen, verdwenen kinderen”.

De legerkoepel zwijgt er over en wil de oorlogsarchieven niet beschikbaar stellen.  Het leger heeft nooit kinderen gestolen, blijven ze zeggen. Maar de realiteit is anders.  Deze dagen kon María M Contreras (57 jaar) haar zoon terug ontmoeten.  30 jaren geleden bij een militaire actie in de streek waar ze woonden, heeft het leger drie kinderen van haar kinderen uit haar armen gerukt en meegenomen Serapio was 1 jaar en 8 
	


	maanden,  Herminia 4 jaar en Julia 4 maanden.  Vandaag, 30 jaren later, ontmoetten Serapio en zijn moeder mekaar opnieuw.  María heeft het al die jaren niet opgegeven te zoeken….  Toen Serapio ontdekte dat hij een “aangenomen” zoon was, begon ook hij te zoeken of zijn biologische ouders misschien nog zouden leven.   Zijn zus Herminia was een tijd geleden al terug gevonden.

De ngo “Pro Busqueda”, gesticht door de enkele jaren geleden Jesuiet Padre Jon Cortina, heeft 

ondertussen al 377 gevallen van “verdwenen” 


kinderen kunnen oplossen, maar er zijn nog bijna 500 situaties waarbij de ouders blijven zoeken naar de kinderen die tijdens de oorlogsjaren door militairen uit de handen gerukt werden.  In 2003 had de Salvadoraanse staat al opdracht gekregen van de Interamerikaanse commissie voor de mensenrechten om het geval van de kinderen Contreras te onderzoeken.  Maar de staat heeft nooit willen meewerken.  
Deze diepe wonden van de oorlog tegen het volk blijven open liggen….  De verantwoordelijken blijven vrij uit lopen en hebben dikwijls dik betaalde en hoge publieke functies.  Echte vrede is maar mogelijk wanneer de auto amnestiewet wordt opgeheven en heel het staatsapparaat verplicht wordt alle archieven te openen, zodat de verantwoordelijke van zoveel lijden ook voor het gerecht kunnen verschijnen.  

Reeds 16 “onderhandelingsnamiddagen en avonden” tussen politieke partijen.

Ondertussen heeft het Centraalamerikaans gerechtshof een uitspraak gedaan: het parlement heeft gelijk gekregen en de grondwettelijke zaal van het salvadoraans hoge gerechtshof dus ongelijk.  Maar deze laatste zegt dat het Centraalamerikaansgerechtshof alleen maar bevoegd is voor uitspraken over conflicten tussen de landen en niet over een grondwettelijk handelen  of niet in de landen zelf.  Dit zou de juridische onafhankelijkheid van elk land in handen leggen van een regionaal gerechtshof.  Het parlement, samen met de groep politici (FMLN, CN, PES, GANA), juicht. ARENA en CD zijn er niet over te spreken.  De president Funes dreigt nu te stoppen met de onderhandelingstafel (reeds 16 samenkomsten) als er de koepels niet tot een akkoord willen komen. Hoelang zal het politieke spel nog duren?  Ondertussen komen en gaan de laatste jaarse luxueuze 4 x 4 wagens van de politici naar het presidentieel huis, terwijl in het land de “dengue” (knokkelkoorts) een epidemie geworden is (met verschillende sterfgevallen) – veroorzaakt door muggen, terwijl in het land het aantal moorden en afpersingen (ook naar privéscholen toe) blijft aangroeien, terwijl de twee enige “molens” de prijs van het meel de hoogte in duwen, ….  
Na 17 onderhandelingssessies…. Witte rook.

De koepels van de politieke partijen in het parlement kwamen uiteindelijk tot een overeenkomst zodat het parlement formeel de magistraten met name kan benoemen, hen een zaal aanwijzen en ook de voorzitter van het Hoge Gerechtshof.  Ook al lukte ARENA er in de in april benoemde (en nadien niet constitutioneel verklaarde) magistraat tot voorzitter (hij is overigens lid van het fmln) opzij te zetten, toch is de parlementaire meerderheid er in gelukt een andere magistraat die sterk gelinkt is aan het fmln tot voorzitter te kiezen, en ook lid van de grondwettelijke zaal.  Indien het parlement nu ook nog stemt is het conflict voorlopig opgelost. Voorlopig, want het vorige parlement heeft nog enkele secundaire benoemingen gedaan, die door de grondwettelijke zaal ook niet constitutioneel verklaard werden.  Hoelang zal de stilte duren?  Of is er een nog grotere storm opkomst?  

Vertegenwoordigers van het grootkapitaal
 in 19 autonome staatsinstellingen.
Sinds 20 jaren – tijdens de ARENA regeringen - heeft ANEP (koepelorganisatie van grote ondernemers in El Salvador) “het recht” om hun vertegenwoordiger te benoemen in de directies van de 19 autonome staatsinstellingen (Sociale zekerheid, waterbeleid, staatsbanken,….). Wel iets heel merkwaardigs.  Ook al zeggen ze een controle functie te hebben in de directieraad van deze parastatale ondernemingen, er zijn verschillende grote misbruikschandalen geweest, corruptie, miljoenen fraudes,… en de vertegenwoordigers van het groot kapitaal zegden niets.  Sinds enkele dagen is er een nieuwe wet die zegt dat de president van het land de verantwoordelijkheid heeft een vertegenwoordiger van de verschillende vormen en modellen van privéondernemingen (dus niet alleen het grootkapitaal, niet alleen de bedrijfseigenaars in ANEP), syndicaten, coöperatieven, organisaties van professionelen,….  te kiezen uit voorstellen die zij kunnen doen.  Het grootkapitaal is woest en trekt nu reeds hun vertegenwoordigers terug en zegt dat dit een manoeuvre is om de civiele controle in deze autonome staatsinstellingen uit te schakelen.  Dat is het uiteraard niet, maar het groot kapitaal verliest wel de controle functie (die ze eigenlijk nooit goed heeft uitgeoefend).  President Funes zei dat hij geen werknemer is van ANEP.  
Maar er zijn wel vragen te stellen over de manier waarop deze wet er door kwam in het parlement: weer in de vroege uurtjes, weer zonder een eerste discussie in de werkgroepen,…..  Of het zo goed is dat de president van het land op zijn eentje deze benoemingen zal doen (weliswaar uit voorstellen), is op zich ook een vraag.   

Diepe wonden…. kunnen niet genezen.  De moordenaars lopen vrij rond!!!  De familieleden  van de slachtoffers worden niet  gehoord.  
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	Vandaag 22 augustus, 30 jaren later, gedenken familieleden en solidaire mensen en organisatie de massamoord in het gehucht El Calabozo, in de gemeente San Esteban Catarina, Prov San Vicente, in El Salvador.  Een eucharistieviering op de plaats waar 30 jaren geleden meer dan 200 burgers (vooral vrouwen en kinderen) vermoord werden.  Vandaag blijven ze nog vragen om gerechtigheid, waarheid en restauratie.  
	1982:  de kolonels Sigfrido Ochoa Pérez (sinds 1 mei volksvertegenwoordiger voor ARENA!!! ) en Domingo Monterrosa (stierf toen een leger helikopter werd neergehaald door het FMLN), “vieren” in alle vreugde!!!!
- foto’s uit de krant Colatino van 22 en 23 augustus 2012.  


Ondersteuningproject van ANADES door Provincie Antwerpen – 2012.

Voor de tweede keer ontvingen we van de Provincie Antwerpen een subsidie van 2500 Euro. Het is een complement bij het project “vernieuwing van de installaties van het Kinderopvang centrum, peuter en kleuterschool, Centro Alfonso Acevedo” in San Ramón, Mejicanos, El Salvador: vernieuwing en aankoop van basismeubels in de  verschillende aula’s, verdere equipering van het lokaal van de kleuterleidsters, vernieuwing en verdere investering ik de keuken van het centrum.  Bij de aanvraag voor 4701.00 Euro ontvingen we een belangrijke ondersteuning van  2500.  Het is weer een stap vooruit.   Veel dank aan de Provincie Antwerpen.   Eens het project uitgevoerd, zullen we ook via deze weg informeren.  
Onze slachtoffers… diepe wonden die niet kunnen  genezen.
Dinsdag kwamen we samen in het lokaal van Zacamil met een 25 tal mensen van de gemeenschap voor de viering ter nagedachtenis van de vermoorde en verdwenen zonen en dochters en andere nabije familieleden.  Bij het begin van de viering las ik de 26 namen….  Na elke naam zegde de gemeenschap “presente” (aanwezig!!) .  Na de lezing van het evangelie getuigden enkele moeders en vaders over wat het voor hen vandaag betekent dat hun zoon of dochter een 30 jaren geleden vermoord werd of gewelddadig verdwenen. Het was telkens ontroerend stil.  De tranen rollen nog steeds over de wangen van de ouders. Ook al scheppen ze moed vanuit de gemeenschap, vanuit de broederlijke solidariteit, vanuit ons geloof in Jezus die Slachtoffer werd met de slachtoffers van de geschiedenis en die verrezen is, ten leven, het blijft ook na zo vele jaren een diepe wonde.  De ouders die hun vermoorde zoon of  dochter konden begraven hebben het minder moeilijk
	zij wiens kinderen “verdwenen” zijn: opgepakt door het leger, meegevoerd en ……..  ?????  Waarschijnlijk doodgemarteld en hun lichaam (soms nog levend) ergens weggegooid, in een meer, in de zee,…?????    Enkele jaren geleden werden bij verbouwingen heel wat menselijke beenderen ontdekt in een gebouw van de toenmalige nationale politie.  Toen de organisaties van familieleden van “verdwenen” kinderen opheldering vroegen en onderzoek, zei de baas van de politie dat het waarschijnlijk beenderen waren van dinosaurios en daar bleef het bij. Het leger wil nog steeds de officiële archieven niet vrijgeven.  Regerings- en legeroverheden willen niet meewerken aan de opheldering van wat er met die “verdwenen” mensen gebeurd is, waar ze begraven zijn,….    
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De eucharistieviering lost natuurlijk de pijn niet op, maar versterkt wel de hoop en de solidariteit.   Onze vermoorde en verdwenen kinderen blijven ons oproepen om vandaag te blijven strijden voor echte veranderingen in de samenleving, voor gerechtigheid en vrede.
Vandaag, donderdag 30 augustus, internationale dag van de gewelddadig verdwenen mensen, waren er een goede 100 mensen samen in het park waar ook de lange muur staat van de gesneuvelde en verdwenen burgerbevolking.   Enkele pastores van evangelische kerken, een pastora van de lutheraanse kerk, een rooms katholieke priester getuigden.  Er werd gezongen en gebeden.   Een wreed toeval (?): om een activiteit te organiseren in dat park heeft elke organisatie een formele toelating nodig van de gemeente. Dat was in orde, maar de gemeente had ook toelating gegeven aan de militaire school om tijdens het zelfde uur oefening te houden voor de parade van de 15de september (onafhankelijkheidsdag).  Op een goede 200 m van de groep daar bij een in een oecumenische viering marcheerden soldaten, met wapens in de hand, onder het lawaai van trommels en andere instrumenten die in optochten meedoen.   De vruchten van de “opvoeding” in de militaire school…. Ja, daar stonden we dan tegenover de muur van meer dan 25,000 vermoorde en verdwenen “burgers”.  Verschillende mensen van de gemeenschap van Zacamil (ook lid in organisaties van vermoorde en verdwenen familieleden) waren er ook weer, met de foto van hun zoon of dochter in de hand. Het was om er koud van te worden. Zoveel pijn, zoveel verdriet dat maar niet kan genezen.  Het salvadoraans parlement wil zelfs de 30ste augustus niet verklaren als officiële dag van de “gewelddadig verdwenenen”. Vorig jaar nog scheurde een ARENA- parlementslid de formele aanvraag daartoe (aangeboden aan het parlement) door de organisaties van de familieleden van de slachtoffers.  De autoamnestie die door de regering Cristiani (ARENA) wet werd, maakt alle onderzoek onmogelijk.  Deze amnestiewet laat niet toe dat alles zou gedaan worden om de waarheid over de feiten te weten te komen en om de schuldigen te  veroordelen.  De moordenaars van de repressie en de oorlog lopen in dit land vrij rond….. en de  familieleden van de slachtoffers blijven wenen, maar bemoedigen mekaar om het niet op te geven te eisen dat gerechtigheid en waarheid  het zouden halen.   
San Salvador 31 augustus 2012.

Ludo 
�  Grootkapitaal is een te groot begrip voor de grote salvadoraanse ondernemingen als je ze vergelijkt met grote multinationals.  Maar deze grote Salvadoraanse bedrijven hebben wel veel macht en veel te zeggen in de ARENA partij.  





