Bedacht in januari 2012.
Een cultureel patrimonium van El Salvador werd verwoest…. 
	
	Hier enkele beelden van de voorkant van de kathedraal van San Salvador.   Een kunstwerk van de Salvadoraanse kunstenaar Fernando LLort.  Een goede 3000 unieke stukken vormen een prachtig geheel.  Gemaakt in 1997 op vraag van de toenmalige aartsbisschop.  Wie het centrum van San Salvador bezocht genoot er van….   Het heette “La armonía de mi pueblo”  (de harmonie  van mijn volk) .  Het volk van God wordt er allegorisch in uitgedrukt, de nieuwe man, de nieuwe vrouw, met de werkinstrumenten, engelbewaarders, de duif als vredessymbool, het laatste Avondmaal en een symbool van God zelf.    
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Dat kunstwerk is nu helemaal weg, vernield,……     Zie maar: Verscholen achter het grote laken werden alle kunststukken weggebroken, vernield….
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	De aartsbisschop  geeft een verwarde en niet coherente  uitleg dat enkele steentjes waar los gekomen en die vervangen ging ook niet, dat het een gevaar was voor voetgangers,….. Een architect die in september het kunstwerk nog had nagekeken, ontkent totaal de versie van de aartsbisschop.  Ok, maar veronderstel nog dat het waar is, dan had hij ministens de kunstenaar kunnen vragen naar mogelijkheden om alles 
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	zinvol te verwijderen, of bij het ministerie van cultuur (want de werken van Fernando Llort worden cultureel erg gewaardeerd, een aanvraag tot erkenning als nationaal patrimonium werd gelanceerd). Neen, de aartsbisschop en zijn technische equipe oordeelden op hun eentje dat alles gewoonweg kon vernield worden.   Op  twee dagen tijd werd er achter dat groot laken (zie hierboven) hard gewerkt met beitels en boren.  De aartsbisschop vroeg – achteraf - verontschuldiging aan de kunstenaar….   De kunstenaar verklaarde dat dit hét meesterwerk van zijn leven was.  De aartsbisschop heeft achteraf persoonlijk de verantwoordelijkheid opgenomen voor de beslissing.  




Uiteraard heeft dit land grotere problemen dan de façade van de kathedraal. Maar een mooi kunstwerk zomaar vernielen, is toch ook niet erg “menselijk”.   Werden we met Kerstmis niet precies opgeroepen om te werken aan ons mens zijn, en te groeien naar meer “menselijkheid”?  

Enkele dagen later erkende de hulpbisschop dat het toch wel een heel spijtige vergissing geweest is.    De aartsbisschop publiceerde nog een half blad in de kranten: het was gewoon om veiligheidsredenen dat de mozaïek verwijderd werd!!  . Er werd een commissie gevormd van enkele “monseñores” en de familie van de kunstenaar om te zien wat nog zou kunnen. Er kwam heel wat kritiek op deze vernieling van een cultureel erfgoed, in kranten en radio’s.   De kunstenaar trok zich terug uit de commissie en wil er niets meer mee te maken hebben. Hij laat alles in handen van de kerkelijke hiërarchie. 
Alle ingangswegen van en naar San Salvador afgesloten door protest van eigenaars (en chauffeurs) van gele bussen en microbussen die studenten vervoeren.
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	3 januari, het jaar pas begonnen en het staat weer op zijn kop.  De gele bussen en de microbussen die geen toelating hebben om bepaalde  ritten dagelijks te doen, zijn het beu en blokkeerden de ingangswegen. Geen enkel voertuig kon er door. Duizenden moesten afstappen en te voet naar de hoofdstad (ingangswegen).  Duizenden moesten wachten geblokkeerd in hun auto (uitgangswegen) .  Nogal wat mensen die naar de luchthaven reden verloren hun 

	vlucht.  Ik ken de juiste problematiek van deze bussen niet.  Maar in het parlement wil de ARENA partij hen wel toelating geven (Natuurlijk interessant op 2 maanden voor de verkiezingen!!) terwijl de meerderheid van de partijen er tegen is. De vice minister van transport zegt dat de deur openstaat, maar dat de eigenaars van de bussen en busje niet bereid zijn de nodige administratieve stappen te zetten, de nodige documenten voor te leggen, zoals de wetten het eisen.   Hij kan niet zomaar een algemene toelating geven. Dat bestaat niet.  



Januari 78 tot december 80.
Met onze gemeenschap van mensen die 30 jaren geleden deelnamen aan de ervaring van kerkopbouw in El Salvador gaan we beginnen aan een “systematisatie” van wat het allemaal geweest is: wat hebben we gedaan, waarom, hoe, wat betekende het voor ons, wat was “gemeenschap”, wat was “kerk” midden de repressie, hoe voelden we ons,……  

Ik ben geen specialist in systematisatie. Beter gezegd, dit kan een eerste ervaring worden.   Bij dat alles worden natuurlijk heel wat mensen betrokken.  We zijn nog niet gestart.  Ik kijk er naar uit.

Gisteravond, in onze groep in de wijk Santa Gertrudis van San Ramón, vertelde ik over dit initiatief om die ervaring terug naar boven te halen en daarvan te leren van nu en morgen.  Op een bepaald moment zei ik – ik had dit nog nooit zo geformuleerd – “die drie jaren, van januari 78 tot december 80, hebben mijn leven en mijn roeping vorm gegeven, gestructureerd, fundament gegeven”.  Eigenlijk verschoot ik een beetje van wat ik zei, maar misschien is het toch wel waar….  
Daarom zal het goed zijn te trachten het proces dat we toen mee maakten te reconstrueren om ervan te leren, ook voor vandaag. Het is een belangrijke periode in mijn leven, maar ook in heel wat andere mensen die destijds op een of andere manier deelnamen.  Sommigen gaven in die periode of net daar na hun leven.  Ik ben opzoek naar foto’s, teksten, getuigenissen over die periode in San Ramón.  
Een woord is niet zomaar een woord.

Ik lees in de krant dat er Chili een conflict ontstaan is omdat er stappen gezet werden om in alle schoolboeken het woord “militaire dictatuur” te vervangen door “militair regime” om over de periode van Pinochet te spreken.  De huidige rechtse regering is van mening dat het beter is een algemene term te gebruiken voor de periode van 1973 tot 1900.  Rechts verkiest niet langer te spreken over de dictator, de dictatuur. Het moet maar wat “light” worden.   Ik zie dezelfde tendensen ook in Centraal Amerika.   Ik krijg het op mijn zenuwen als ik hoor spreken van “intern gewapend conflict” in landen als Guatemala en El Salvador.   Het is niet hetzelfde te spreken over “bevrijdingsoorlog”, “burgeroorlog”, strategische oorlog van de USA in Centraal Amerika, of over een intern gewapend conflict. Weer gaat het over de waardigheid van de slachtoffers, weer gaat het over de duizenden die opstonden tegen onderdrukking, uitbuiting, wanneer alle “democratische” wegen werden afgesloten.   De waarheid, gezien, gelezen en geleden, vanuit de slachtoffers eist ook de juiste woorden.  De opvoeding en de vorming van deze en de volgende generaties eist dat die waarheid mee gedragen wordt.  De kerken kunnen hierin een belangrijke rol spelen.   De basisgemeenschappen in El Salvador zijn dragers van die historische (en gelovige) verantwoordelijkheid: we zullen niet zwijgen over het lijden aangedaan aan ons volk – we zullen blijven getuigen van het leven gegeven door de duizenden die vermoord werden, die doodgeschoten of “verdwenen” werden.
Een jaarkalender …. Met elke maand de foto’s (pasfoto’s) van een 200 “slachtoffers” van de vreselijke oorlog tegen het Salvadoraanse volk, hoofdzakelijk gefinancierd door de USA.  “Gezichten” om nooit te vergeten.  Die kalender hangt bij ons thuis ook aan de muur.  Ik omcirkelde in het rood de gezichten van wie we op een of andere manier gekend hebben.  We mogen hen niet vergeten. Zij blijven ons oproepen.  De politici zijn de eersten om hen te vergeten.  Rechts wil het verleden uitvegen.  Links wil niet langer bevraagd worden door hen die hun leven gegeven hebben.
We moeten opletten van de herinnering aan de gesneuvelden, de vermoorden, de mensen die “verdwenen”, de massamoorden, ….niet te beperken tot het herinneren aan hun brutale dood, maar we moeten graven naar hun motivatie: waarom hadden ze zich ingezet? Waarom riskeerden ze alles op alles?  Waarom was hun eigen leven minder belangrijk dan dat van de toekomst van het volk?  En wat betreft de “onschuldige” slachtoffers, bv duizende kinderen die vermoord werden in massamoorden (El Mozote, El Sumpul,..) daar moet de vraag gesteld worden naar de betekenis (hoe tegenstrijdig ook) van het onschuldig lijden en wat onze God daarmee te maken heeft.  Soms heb ik de indruk dat in herdenkingsactiviteiten onvoldoende naar de kern van de zaak geboord wordt.  Zij zullen maar een “voorbeeld” zijn, als we ons blijven herinneren aan hun motivatie, aan hun visie, hun keuzes,…   Ook heel wat civiele “slachtoffers” werden “geofferd” op het altaar van de dictatuur en van de USA interventie, omwille van hun keuze voor de armen en hun bevrijding.  Ook het “onschuldige” bloed van de duizende kinderen, vrouwen die gemarteld en vermoord werden in de massamoorden, blijven ons oproepen en roepen (met daden): BASTA YA : NU IS HET GENOEG. NU MOET HET GEDAAN ZIJN.
Depressief… door de angst voor het geweld… vandaag.
Gisteren namiddag bezochten we Edith in haar huis aan de voet van de vulkaan van San Salvador. Edith nam 30 jaren geleden deel aan onze jongeren groepen in San Ramón en ook vandaag neemt ze opnieuw deel aan de christelijke communautaire beweging.  We hadden vernomen dat ze rond nieuw jaar ziek was.  Haar verhaal, wenend, was aangrijpend.  Ze is verpleegster en werkt in een grote officiële school aan de andere kant van de hoofdstad. Ze moet elke dag twee bussen nemen. Zo goed als elke dag is ze getuigen van overvallen aan bushaltes, op de bussen zelf. Mensen huilen het uit.  Ze heeft soms gedacht van niet meer te gaan werken, maar ja, hoe zou ze kunnen (over-) leven?   Elke morgen en elke avond moet ze zich sterken om de bus op te stappen, heel gespannen te zien en te horen. Soms valt ze in slaap. Ze denkt dat het een verdedigingsmechanisme is om niets te zien en te horen.  Ze is zelf al verschillende keren overvallen: alles moeten afgeven wat ze bijheeft. Mensen steken zo goed als mogelijk waardevolle dingen en wat geld weg in hun kousen, ondergoed,….  Soms met een heel oude gsm om die dan af te geven wanneer een mes of een revolver tegen hun hoofd gezet wordt, of wat klein geld, zeggend dat ze niets meer bij zich hebben. Maar vooral de spanning is enorm. Elke morgen en elke avond, naar het werk en terug naar huis, en zo’n gespannen situatie.  Het ondermijnt het hele leven.  Je wordt er natuurlijk ziek van, ook al zijn er geen fysische oorzaken in je eigen lichaam.  
Dat is de ervaring van zo vele duizende mensen die elke dag met de bus naar hun werk en nadien naar huis rijden.   Hoe kan Edith zo blijven leven?  

Diezelfde avond werd een schoonzoon (23 jaar)  van Edith’s zus, doodgestoken met een mes, vlakbij in de buurt waar ze wonen.   Gisteren namiddag sloot ik me aan bij de karavaan auto’s en enkele bussen naar het kerkhof van Mejicanos.  Er was veel volk, verontwaardiging.   Ik stond naast Amanda (de zus van Edith en schoonmoeder van de vermoorde man) en bij haar oude moeder.  Ontgoocheling, angst, … wat gaat er nog allemaal gebeuren. Het verwonderde me sterk dat Edith niet op de begrafenis was.  Daarna zocht ik haar op bij haar thuis. Ze had die morgen haar gsm thuis laten liggen.  Daarom kon ze de telefoons van die dag niet beantwoorden.   Om 17.15 uur belde ze me op. Ik was nog in het huis van haar moeder, waar ook Amanda was terug gekeerd.  Ik kreeg een zakje mandarientjes mee en een hartelijk dankwoord van bij hen geweest te zijn.  Ik reed naar Edith.  Dit hele gebeuren heeft het haar nog moeilijker gemaakt.  Ze kon het niet aan naar de begrafenis te gaan.  Ze was gaan werken.  Ze weende diep.  Hoe is het toch allemaal mogelijk?  het is een lijdensverhaal:  ondanks alle raadgevingen, ging Fátima (dochter van Amanda en van dezelfde leeftijd als Editt’s jongste dochter) toen ze 15 jaar was toch samenwonen met haar vriend die er 18 was.  Ze had het 2de jaar lager middelbaar net niet beëindigd. Vlug was ze in verwachting.  En enkele jaren nadien opnieuw.  Nu is ze 20 jaren.  Haar vriend vermoord.  Twee kinderen (5 jaar en 2,5 jaar). Het is heel moeilijk geweest voor Fátima.  Haar vriend was geregeld dronken.  Hij had nooit vast werk en deed hier en daar wat karweitjes. Ze overleefden.  Dronken begon hij de laatste tijd ook agressief te  zijn tegenover Fátima en hun kinderen.  Hij had nogal wat vrienden (er was opvallend veel jong volk op het kerkhof).  Maar nu….  Wat een kruisweg!  Zal het een spiraal van geweld worden?  “Men zegt” dat de moordenaar, toen hij door enkele vrienden achtervolgd werd, zou gezegd hebben: als jullie me blijven volgen, dan gaan jullie een voor een sterven.  De vrienden gaven het op. Maar wat zal er nog  gebeuren?  De angst haalt het nu.   Het wordt voor Edith (haar zus Amanda, voor Fátima, voor de twee kinderen,…) nog moeilijker.  Wat is leven in dit land?
20 jaren na de Vredesakkoorden van El Salvador.
Vandaag is het 20 jaren geleden dat de toenmalige regering (Cristiani – ARENA) en het toenmalige FMLN de vredesakkoorden ondertekenden als eindpunt van een lang politiek onderhandelingsproces. De kranten staan vol met commentaren. TV debatten over het wel en wee van toen en van nu.   Maar de slachtoffers hebben nooit deelgenomen aan de debatten, noch aan de akkoorden. 
Het is zeker duidelijk dat die akkoorden het einde van de oorlog betekenden.  Het leger nam terug zijn plaats in, buiten de politiek. Het FMLN werd een politieke partij.  Het einde van de repressie.  Merkwaardig genoeg was er in dit land geen tsunami van “heksenjacht” of wraakacties.  Maar de amnestiewet heeft wel alle zoeken naar de historische waarheid afgesloten en heeft de corruptie een hand boven het hoofd gehouden.   De slachtoffers moesten zwijgen.

De oorlogdynamiek kwam in een patstelling door interne onmogelijkheid om de “vijand” militair uit te schakelen, ook de USA zag dat het onmogelijk was de guerrilla militair te vernielen zonder de “kosten” al te veel (in hun ogen) te laten oplopen, terwijl het uiteenvallen van de URSS ook het einde betekende van dat model van koude oorlog.  Intern waren er steeds meer stemmen dat het einde van de oorlog moest onderhandeld worden. 

Ook al openden de akkoorden nieuwe politieke ruimten (zonder repressie, meer participatie van politieke partijen, ook van links,..), toch brachten ze geen antwoord op de economische tegenstellingen die mee aan de grond lagen van de oorlog.  Op dat vlak is er nog niet veel veranderd, ondanks de politieke openheid.  De 20 jaren ARENA regering hebben het neoliberalisme bijna letterlijk toegepast, met applaus van de USA en van de internationale financiële machten.  De armoede blijft structureel groeien.  

Anderzijds zitten we nog lichtjaren ver van een cultuur van vrede. Met de 12-13 moorden per dagen, vallen er jaarlijks meer doden dan tijdens de oorlogsjaren.   Seksueel geweld in de families, in de werkomgeving, in het publieke leven blijft bestaan en – soms denk ik – aangroeien.  Armoede en miserie als geweld tegenover zoveel mensen.   Onvoldoende en niet efficiënte staatsinvestering in bevrijdend onderwijs en werkelijke gezondheidszorg (ondanks belangrijke stappen) blijven een enorme uitdaging.  El Salvador is een van de meeste gewelddadige landen van dit continent en van de wereld. 
De centrale viering van de 20 jaren vredesakkoorden gebeuren op de plaats van een van de grootste massamoorden, in El Mozote, in Morazán. De President zal in naam van de staat om vergeving vragen. Dat is natuurlijk goed, maar het is niet voldoende.  De namen van de militaire verantwoordelijken van  de massamoorden op burgers (vooral vrouwen en kinderen) blijven prijken op de muren van de kazernes en hun namen worden in ere gehouden met militaire parades.   De waarheid over de schendingen van de mensenrechten moet aan het licht komen.  De amnestiewet moet vervangen worden door een wet over het recht op de waarheid (en dus ook de genezing van de wonden) en een wet om verzoening mogelijk te maken, nadat schuld erkend werd.
Er is weer uren gediscussieerd, en veel geschreven over deze 20ster verjaardag van de vredesakkoorden. Hopelijk komt er ook een tijd dat de politieke relaties het mogelijk maken een nieuwe dialoog aan te gaan om te groeien naar nationale akkoorden om gerechtigheid tot stand te brengen, de waarheid te laten boven komen, wetten te maken die het leven van de zwaksten verdedigen, een regeling van belastingen zodat de grootste inkomens werkelijk bijdragen, …..  

Een militair president in Guatemala.

Sinds zaterdag is een ex generaal president in Guatemala. Otto Perez Molina was een hoge militaire piet tijdens de brutale oorlog in dat land.  Onlangs nog heeft hij publiek genegeerd dat er in Guatemala massamoorden zouden gebeurd zijn, of genocide of etnocide, ook al werden meer dan 200,000 mensen (hoofdzakelijk van de oorspronkelijke bevolkingsgroepen ) tijdens die oorlog van 1960 tot 1996.  Als dat brutale geweld niet erkend wordt door de regering, dan kan je wel vermoeden wat die regering gaat doet en wat ze niet gaat doen. Het leger wordt beschouwd als “de redder des heils”, toen en ook nu.  De nieuwe president hoopt dat de USA opnieuw militaire steun zullen geven aan het land. Harde hand kondigde hij aan.  
Het wordt voor het Guatemalteekse volk een heel moeilijke periode met slechts weinig tekens van hoop, vrees ik.

Verkracht.

Gisteravond belde iemand van een van onze groepen ons op om te zeggen dat een 15 jarig meisje, dochter van iemand van de gemeenschap van “Volk van God onderweg” verkracht werd. Ze stond te wachten op een bus. Die stopt. Een man stapt af, grijpt haar vast, sleurt haar in de bus en bedreigd haar te doden als ze een kik zou geven, en even verder stopt de bus, de man duwt het meisje naar buiten en daar in een verlaten huis verkracht hij haar en laat haar dan liggen. Hij verdwijnt. Het is verschrikkelijk.  Wat een wonde in het leven van Marlene!  Tegelijkertijd vernemen we hoe Nancy, Zonia, Janet en anderen  (vanuit onze groepen) zich om Marlene  bekommeren, terwijl haar moeder (Finita) terminaal ziek (leverkanker) in de kliniek ligt.  De nodige aanklachten, medisch onderzoek, psychologische ondersteuning, heel menselijke nabijheid.  Concrete solidariteit tussen arme mensen. Het doet wonderen.  Het is een verschrikkelijk gebeuren. Heel weinig kansen dat de verkrachter zal opgepakt worden en nog minder dat hij zou veroordeeld worden.  
President Funes, in naam van de Salvadoraanse staat, vraagt om VERGIFFENIS voor het brutale optreden van regeringsfunctionarissen in actieve dienst. 
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	In december was het 30 jaren geleden dat het Salvadoraanse leger bijna 1000 burgers vermoordde, de meesten waren (kleine) kinderen en vrouwen (enkele in verwachting).

President Funes wilde de 20ste verjaardag van de Vredesakkoorden vieren op deze plaats waar een van de vreselijkste massamoorden gebeurden. 

Hij noemde de harde feiten met naam. Op een bepaald moment kon hij zijn tranen niet controleren. Heel emotioneel.


De dag voordien publiceerde de regering in de krant de lange lijst met namen van de officieel bevestigde vermoorde mensen, met hun leeftijd.   Als symbolisch teken is dit heel belangrijk voor de slachtoffers en hun familie.  Maar hij heeft ook heel concrete engagementen vermeld ivm de nieuwe investeringen van regeringswege in gezondheid, onderwijs, productieve ontwikkeling, infrastructuur, huisvesting,..   De plaats van de moorden in het gehucht EL MOZOTE, wordt een nationale cultuur historische plaats. “EL MOZOTE NOOIT MEER”. Dat was de leuze van de samenkomst.  Heel wat familieleden van de vermoordde mensen hadden het weer moeilijk en weenden. Het gaat hier om burgerbevolking, brutaal vermoord.  De president heeft ook opdracht gegeven om de handboeken van geschiedenis in de scholen, en ook in de vorming van militairen en politiemensen, te herzien vanuit de documenten die gemaakt werden door de waarheidscommissie en vanuit de resultaten van verschillende onderzoeken die nog gedaan werden nadien.   Hij zei ook dat het niet langer mogelijk is hoge militairen die zware mensenrechten geschonden hebben, zoals in El Mozote (hij noemde enkelen bij name) nog als voorbeeld te stellen.  De president riep op om ook de politieke hymnen te herzien gezien 20 jaar na het beëindigen van de oorlog zijn er andere prioriteiten.  (ARENA zingt altijd nog de El Salvador de grafkelder van de rode communisten zal zijn; ze beginnen hun kiescampagne ook altijd in Izalco waar in 1932 meer dan 30,000 vooral indiaanse boeren vermoord werden in naam van het “anticommunisme”).

Enkele opvallende details: - ik heb de ceremonie op TV gevolgd – alle officiële vertegenwoordigers waren gekleed in wit hemd of bloes; ik zag op TV slechts weinig militairen in uniform (blijkbaar waren ze er wel, maar eerder bescheiden opgesteld, las ik in een krant); er was niemand aanwezig van de toenmalige ARENA onderhandelaars in de Akkoorden; de pastoor van de plaatselijke parochie en Padre Roger Ponseele waren aanwezig, maar van de kerkelijke hiërarchie was er niemand. 

60 jaren militaire dictatuur + 20 jaren na het einde van de oorlog.

Hoge militaire graden van de oorlogsjaren reageerden enorm agressief op de toespraak van President Funes.  Ja, het is voor hen heel moeilijk (1) fouten publiek te erkennen en (2) in de schoenen van de burgerslachtoffers en hun familie te gaan staan.

In januari 1932 (nu 80 jaren geleden), na een verschrikkelijke uitmoording van een 30,000 (vooral Indiaanse) boeren, arbeiders die opkwamen voor “verandering” in de uitbuitende structuur  van de samenleving,  begon een lange militaire dictatuur.  De militairen legden beslag op het politieke handelen in het land.  Verkiezingsfraude was daar een deel van.  Hoge militaire officieren staken het in hun hoofd dat zij en alleen zij het land konden regeren. Harde repressie was schering en inslag. Elk (mogelijk) protest, elk mogelijk “denken” over het volk moest in de kiem gesmoord worden.   Die militaire periode eindigde in januari 1992 met de vredesakkoorden. 
Ik versta dat er bij elke oorlog heel verschillende lezingen gebeuren door de strijdende fronten.  Elke strijdende partij heeft zijn redenen om oorlog te voeren, vanuit een bepaalde lezing van de realiteit.  De militairen zagen overal (en verder nog) een absoluut gevaar voor het “communistisch” monster.  Het land moest absoluut  beschermd worden opdat de “status quo” zou kunnen  gehandhaafd blijven: een afhankelijk kapitalistisch systeem.  Vanuit het FMLN ging het om verandering van het systeem, voor rechtvaardige structuren, naar het einde van uitbuiting en armoede.  De oorlog brak uit precies omdat de zogenaamde “democratische en politieke” ruimten totaal geblokkeerd waren.   Beide partijen hebben een totaal andere lezing van wat die oorlog geweest is, het waarom en hoe, ….  Oorlog is oorlog en dat is een verschrikkelijk gebeuren.  Daarin passen strategieën en tactieken….  Daarin wordt – altijd binnen het eigen interpretatiekader – gesproken van overwinningen en nederlagen, over gesneuvelde militairen en burgerbevolking (jammer genoeg!!). 
Maar iets totaal anders zijn de massamoorden op burgerbevolking, zoals bv de bijna 1000 mensen (hoofdzakelijk kinderen en vrouwen) die op 3dagen tijd koelbloedig vermoord werden.  De militairen en de toenmalige regering (ook de USA) ontkenden totaal dat gebeuren. Nu de waarheid aan het licht gekomen is dank zij vele inspanningen (oa van Tutela Legal van het aartsbisdom van San Salvador, van enkele overlevenden zoals Rufina Amaya), willen de militairen die waarheid niet erkennen. Voor hen ging het om een militaire strategie om met het water ook de vissen te doden: burgerbevolking vermoorden om de guerrilla in het nauw te drijven.  Een 1000 burgers koelbloedig vermoorden blijft echter een absolute misdaad die nooit kan verjaren en waarvan de hoofdverantwoordelijken gekend zijn en voor het gerecht zouden moeten verschijnen.   De militaire bevelhebbers die dat bevel tot uitmoorden gegeven hebben, mogen na “20 jaren Vredesakkoorden” niet langer als “lichtend voorbeeld” gesteld worden of als helden van het vaderland, noch in het geschiedenisonderwijs, noch in de vorming van nieuwe generaties militairen. Dat zei Presidente Funes.   Dat kunnen de hoge militaire autoriteiten van de oorlogsperiode niet aanvaarden.  Ze hebben een militair museum waar bv een speciale zaal ingericht is om eer te betonen aan Domingo Monterrosa (dé hoofdverantwoordelijke van de massamoord in El Mozote) en zijn naam prijkt op de muren van een brigade in San Miguel.   Een van die hoge militairen zegt zelfs dat President Funes opnieuw oproept tot oorlog en als dat zo is, dan zal hij de eerste zijn om het vaderland opnieuw te dienen in het leger.   De legertop van destijds is duidelijk niet bereid die grove fouten te erkennen, niet bereid om vergeving te vragen. Volgens hen moeten de familieleden van de slachtoffers zwijgen, de oorlog is voorbij.  Volgens hen heeft de President opnieuw wonden geopend.  Terwijl de familieleden van de slachtoffers altijd maar zeggen dat de wonden niet kunnen genezen zolang er geen rechtspraak is en er een zekere morele en materiële vergoeding komt.  
De huidige militaire top, van de minister van landsverdediging of die van Sociale veiligheid of andere uit de huidige top zijn voorzichtig (tegenover hun (vroegere) militaire oversten) en in verbondenheid met de president.  De koepels van de rechtse partijen zijn ook heel boos op de President en vinden dat hij die 20ste verjaardag beter in een hotelzaal gevierd had en niet op een plek waar er spijtig genoeg bloed vloeide.  Maar we zitten volop in kiescampagne… de politieke partijen hebben het dus eigenlijk te druk.  De kranten geven bijzonder veel aandacht aan de reactie van de ex militaire koepel uit de oorlogsjaren.  
“Getuigen” vanuit de basisgemeenschappen. 
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‘Fue asesinado y resucité sl 20 de‘
Enero de 1979 en "El DesperLar Aj





	Januari is een maand met twee sterke getuigenissen: 17 januari 1981: Hermana Silvia Arriola (en meer dan 90 compañeros, vermoord en verbrand in Cutumay Camones) en 20 januari 1979: Padre Octavio Ortiz en 4 jongeren, vermoord in het vormingscentrum El Despertar van de basisgemeenschappen, tijdens een initiatie-weekend met jongeren.  

Octavio en Silvia.
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In Guatemala, nu (19/1) 30 jaren geleden…  
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	… werd Sergio Berten “verdwenen”.   Ik ontving deze dagen een mooi getuigenis van Jan Vandeveire, vanuit Guatemala, nav deze 30ste verjaardag.  Je kan het engagement van Sergio maar verstaan wanneer je de dood gezien hebt in de ogen van verhongerde kinderen. Wie niet geluisterd heeft naar het lijdensverhaal van tot en met uitgebuite arbeiders op de koffie of suikerriet finca’s, kan het engagement van Sergio niet begrijpen.   Wie de tranen niet gezien en geweend heeft van de moeders die hun kinderen begraven, kan de keuzes van Sergio niet verstaan.
Jan schrijft vanuit een heilige vrees, zoals Mozes dat moet gevoeld hebben bij het 


brandend braambos.  Jan herinnert aan de tekst van de religieuze geloften die Sergio in september 1980 uitsprak. Gods gerechtigheid tegenover het onrecht in het Guatemalteekse volk: ik heb de schreeuw van mijn volk gehoord… ik zend je om mijn volk te bevrijden….  Sergio had het gehoord, gevoeld, verstaan en hij ging met het volk mee op de zo moeilijke weg van de strijd om bevrijding.   Jan getuigt dat het goed is ons te laten voorlichten door Sergio opdat we krachten zouden putten uit zijn voorbeeld en zijn bevrijdende keuze, aan de kant van de armen en actief deelnemend aan hun strijd.  Het wordt tijd dat we het Onze Vader echt gaan doen (uw wil geschiede op aarde als in de hemel) wanneer we het bidden. 
22 januari 1932: om nooit te vergeten!!!!!  
In de nacht van 22 januari 1932, brak een volksopstand los.   Georganiseerde arbeiders en boeren bezetten verschillende gemeenten in het westen van El Salvador, wegen werden afgesloten, communicatie onderbroken en ze poogden enkele kazernes in te nemen.  Maar er was een en ander uitgelekt (verraad? Infiltratie?). Op heel korte tijd kon het leger, samen met lokale burgermilitie de opstand onderdrukken.  Duizende vermeende “communisten” werden vermoord. In dorpen als Izalco en Nahuizalco werden alle mannen ouder dan 12 jaar die niet hadden kunnen vluchten, brutaal vermoord.  
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	Enkele foto’s uit de die periode. Foto’s die ondanks alles toch de officiële geschiedenis overleefd hebben.  


Vandaag is het 80 jaren geleden dat een 30,000 hoofdzakelijk indiaanse boeren brutaal vermoord werden. De militaire dictatuur – verblind door een anticommunisme – wilde alle verzet, alle schreeuw om rechtvaardigheid in de kiem smoren.   En…  alles moest in de doofpot.  In de geschiedenisboeken verscheen dat de toenmalige regering er in gelukt was die dag een communistische infiltratie helemaal te overwinnen.  – Het is daarom dat de ARENA partij haar kiescampagne telkens opstart in de gemeente Izalco waar zoveel “communisten” werden uitgeschakeld -  Uit angst om beschuldigd (en vermoord) te worden van “communist” te zijn, veranderde de indiaanse bevolking de traditionele klederdracht voor de “westerse” kledij; ze trachtten zoveel mogelijk Spaans te spreken en hun kinderen geen Nahuatl meer aan te leren; ze mochten hun identiteit als oorspronkelijke bevolking van dit land niet meer laten zien. Ze moesten ook zwijgen.  Ze moesten leren “beschaamd” te zijn afstammelingen of familie te zijn van die “communisten”.  
Dat is het wat er gebeurt wanneer de machthebbers de geschiedenis schrijven.  In die tijd was er zelfs geen amnestiewet nodig. De militaire dictatuur zorgde er wel voor dat elk mogelijk protest vlug ongedaan zou worden.  De overlevenden bleven lijden en hun wonden bleven open…. Tot op vandaag… tot in hun (achter) kleinkinderen.  Vandaag vragen de afstammelingen van de oorspronkelijke bevolking in dit land dat de regering (dat de wetgeving) hun rechten eindelijk zou er kennen, beginnend bij het erkennen van die etnocide en genocide uitgevoerd door het Salvadoraanse leger nu 80 jaren geleden.  Tot vandaag toe behoren de families die zich nog (bewust) erkennen als afstammelingen van de indiaanse bevolking, bij de meest verarmde bevolkingsgroepen van het volk.  Het ware goed, moest de huidige regering die volkerenmoord als zodanig erkennen en dat er ook specifieke (sociale en economische) investeringen zouden voorzien worden ter compensatie. 
Het is tekenend dat de ARENA partij elke verkiezingscampagne start in een Izalco, een van de dorpen waar in 1932 duizende mensen vermoord werden….  De strijd tegen het communisme (wat dat vandaag toch nog moge betekenen!!) blijft geldig en als 1932 een voorbeeld is… ja, dan blijft het uitmoorden van  volksprotest blijkbaar toch nog een goede strategie te zijn voor de ARENA leden!!  

Nog een hoge militair meer in regeringskringen.
De vredesakkoorden wilden heel duidelijk dat het leger terugkeerde naar de oorspronkelijke opdracht, nl de verdediging van het land.  Maar deze (centrum linkse?) regering is volop bezig met een re-militarisatie, ook al ontkent de president dat ten stelligste.  In november werd de toenmalige minister van landsverdediging (generaal) benoemd tot Minister van “Rechtspraak en Veiligheid”, ter vervanging van een ex guerrilla commandant.  
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	De toenmalige top van de Generale Staf van het leger werd op dat moment Vice minister van landsverdediging en nu (januari 2012), twee maanden later wordt diezelfde benoemd tot hoofd van de civiele politie. Zie fotootje.
Ook al verschijnt de nieuwe chef van de burgerpolitie nu in “burger”, hij is natuurlijk een militair vanuit zijn opleiding, ervaring, ideologie, manier van denken en doen…..   


In december werd ook de top van de staatsintelligentie (die ook uit FMLN directie kwam) vervangen door een militair. De president heeft duidelijk meer vertrouwen in generaals dan in mensen die vanuit het FMLN komen of in burger professionelen. 
Over dit alles wordt nu veel geschreven en gesproken. Is dit een verkrachting van de Grondwet die voorziet dat de chef van de politie een burger moet zijn?  Gaat dit in tegen de Vredesakkoorden?  Wat steekt er achter?  Anderen loven de beslissing en zeggen dat de vorige verantwoordelijken (uit het FMLN) totaal onbekwaam waren. Nu, de situatie van het land met zoveel moorden, afpersingen,…  is heel moeilijk en in die omstandigheden wordt er nu “gewerkt” (?) aan een verlossingsideaal van wege het leger.  Is het weer het leger dat het land zal kunnen redden (zoals 80 jaren geleden van de communistische bedreiging en zoals tijdens de oorlog van de jaren 80?).  Eigenlijk is het een heel gevaarlijke dynamiek!!  Vele mensen “denken en hopen” dat een militair aan het hoofd van dat alles dé oplossing zal zijn voor het geweldprobleem in dit land.   Hoe dan ook, een militaire instelling (het leger) dat onder haar grote “helden” verantwoordelijken telt van massamoorden (zoals de bijna 1000 mensen in El Mozote), dat haar leden volgens die voorbeelden blijft opleiden, is toch niet direct aangewezen om de mensenrechten te eerbiedigen in dit land.  
De directeur van het mensenrechten instituut van de jezuïeten universiteit zei gisteravond op TV dat deze militarisatie uiteindelijk beantwoordt aan de (militaire en politieke) strategie van de USA in El Salvador.  
Ja, denk ik dan : Obama heeft El Salvador zo goed als in de hand (vrijhandelsakkoord, akkoord voor associatie, Fomilenium financiering voor investering, TPS (toelating tot werk voor telkens anderhalf jaar) voor meer dan  200,000 Salvadoranen in de USA), een militaire antidrugbasis in El Salvador,  mogelijke vermindering van de deporaties van opgepakte illegale, meer dan 2 miljoen salvadorenen in de USA, …). Voor al deze strategische “goedheid” hoort wat natuurlijk: het opzij zetten van alle figuren die uit het FMLN komen, militarisatie van alles wat te maken heeft met veiligheid, rechtspraak, orden, controle op drughandel, …..   Ik weet niet of dit ver gezocht is, maar het is wel heel coherent met een US strategie naar dit landje. 
Op 30 januari neemt de vice minister van “Rechtspraak en Veiligheid” ook ontslag. Hij zegt nog niet waarom.  Het heeft beslist wat te maken met zijn nieuwe baas, de minister, die een militair is.   Wordt de nieuwe vice minister ook een militair?  Gaat de militarisatie toch verder?  
Wat betekent het leven van Giovani en Patricia? 
Enkele maanden geleden leerden we hen kennen, ja, zelfs tijdens een van onze maandelijkse vieringen in het Centro Hogar.  Nadien hebben we hen enkele keren in hun (huur) huis bezocht of een praatje gedaan op een hoek van de straat.  Giovani is vroeger bij een (jeugd-)bende geweest. Zijn hele lichaam is getatoeëerd. Zijn gezicht niet. Hij draagt een hemd met lange mouwen. Hij is besmet met AIDS en is in behandeling. Hij heeft werkvaardigheid in het maken van geschilderde reclame op muren, van banners en gelijkaardige dingen. Hij heeft geen werktuigen. Niemand neemt hem in dienst, nog minder wanneer de werknemer ontdekt dat hij bij de “maras” geweest is.  Hij moet goed uitkijken in welke gemeenten, in welke wijken hij komt, want ex bendeleden of die van de andere bende zouden hem kunnen aanvallen.  Hij leeft met veel angst. Zijn vrouw, Patricia is ook positief. Hun zoontje van 6 jaren is niet besmet. Patricia kan nergens werk vinden. Ze heeft geen diploma. Zij is heel agressief. Ik voel dat dit een verdedigingsmechanisme is tegenover iedereen die hen bekijkt, veroordeelt, geen kansen geeft, niet ondersteunt,….  Hun huurhuis lag er verlaten bij. Ze hadden 1 (versleten) stoel, een klein opvouwbaar bed met een versleten matrasje. Ik zag geen gasvuur en ook geen houtvuur. Ik zag geen enkele pot of pan. Na onze kerstviering bezorgden we hen een kerstzak met basisvoedsel.  Dit jaar kan hun zoontje niet naar de kleuterschool omdat ze geen cent hebben. Ze moeten volgende week hun huis uit. Ik vermoed dat ze al een tijd niet (kunnen!) betalen. In de late namiddag krijgen ze dagelijks bij een buurvrouw iets te eten.  Misschien van andere mensen ook hier en daar wat. Gisteren belde Patricia ons op. Ik weet niet waar ze onze telefoon gehaald heeft. Ze zijn hopeloos en weten niet waarheen, zonder geld, zonder inkomen, zonder werk, zonder eten,…. Gestigmatiseerd als ex bendelid en als AIDS patiënt. De maatschappij geeft hen geen kansen. Hun agressie kan alleen maar aangroeien. Zullen ze opnieuw kiezen voor integratie in een of andere bende? Ik weet het niet. Hoe kan je zulke mensen helpen? Zij hebben recht op leven.  Ik ben er niet goed van en ik weet echt niet wat we kunnen doen.  Ik voel me zo nutteloos tegenover zulke levenssituatie als die van Giovani en Patricia en hun zoontje.  Hoeveel dergelijke situaties zouden er wil niet zijn in dit landje?
De militairen uit de oorlogstijd… springen opnieuw recht….
Na het lezen en horen van de reacties van een van hoge militairen uit de oorlogstijd (Ochoa Perez) op de oproep van de President op 16 januari, verschijnt vandaag 31/1 een perscommuniqué gericht aan “de Salvadoraanse natie” en ondertekend door de beweging van officieren voor waardigheid en verdediging  van de strijdkrachten (zonder namen!!!).  De oorlogsbijl is duidelijk terug opgegraven. De verantwoordelijken van de massamoorden, van de moorden op burgerbevolking, willen duidelijk dat de waarheid niet zichtbaar wordt. Ze verzetten zich tegen het mogelijk afschaffen van de amnestiewet, en lopen hoog op met de verdediging van hun nationale helden. Ze ontkennen dat hun helden onschuldige slachtoffers zouden vermoord hebben. Ze roepen op tot eenheid van het volk. 

De familieleden van de slachtoffers moeten altijd maar zwijgen, gebukt gaan en hun wonden laten bloeden…. Terwijl de verantwoordelijken vrij rondlopen en zelfs de waarheid geweld aan doen, bv door te zeggen dat alle zo gezegde burgers in de provincie Morazán op de een of andere manier meewerkten met de guerrilla.  Het leger had dus de verplichting die medewerking ongedaan te maken om het land te redden van het communisme!!  De grote massamoordenaars zijn de militaire helden van vandaag.   
San Salvador, 31 januari 2012.

Ludo 

