Bedacht in juli 2012.
Een staatsgreep, ondermijning van de democratische orde, in El Salvador?

Sinds 1 juli 2012 hebben we eigenlijk twee Hoge Gerechtshoven.   In de wet is voorzien dat elke parlementaire periode van drie jaren ook 5 magistraten en 5 vervangers kiest, en dat telkens voor 9 jaren.  Zowel in 2006 (onder impuls van ARENA), als in 2012 (onder impuls van FMLN) verkoos het parlement twee keren, om te voorkomen dat na de verkiezingen (met een ander parlementair evenwicht) magistraten zouden kunnen gekozen worden die niet meer  beantwoorden aan de “belangen” van de politieke meerderheid in het parlement.   De grondwettelijke zaal besliste dat het parlement dat niet mocht doen en dat het dus ongrondwettelijk is.  Een aantal organisaties van specialisten in wetten ondersteunen dit, andere organisaties van advocaten zijn er tegen.  ARENA en heel wat ARENA gezinde organisaties zijn er tegen.   Het parlement ging 
	
	in beroep bij de centraalamerikaanse rechtbank, die daar in feit geen zeggingskracht in heeft en sinds de oprichting door geen enkel land wordt ernstig genomen. Ook al is er nog geen uitspraak, toch lieten ze al weten dat het parlement van El Salvador steun zal krijgen en dat dus de gekozen magistraten toch moeten zetelen.  President Funes zei al publiek dat het Parlement gelijk heeft en dat de weerspannige magistraten beantwoorden aan politieke partijbelangen en niet aan de grondwet.   Met een enorme en ongewone snelheid werd een wetaanpassing gestemd in het parlement, door President Funes 


OK verklaard en gepubliceerd in de officiële gazet: ook als de voorzitter van het hoge gerechtshof (die officieel nog tot 16 juli in dienst is) het volledige hof niet formeel samenroept, toch kan een meerderheid van magistraten wettig samen komen. Voor een leek in het juridische vak is het niet eenvoudig te volgen.  Het is wel duidelijk dat die zogezegde weerbarstige magistraten voor het eerst in de geschiedenis geen slaafse volgelingen waren van de partijpolitieke machten die hen gekozen hadden en opkwamen voor een onafhankelijke grondwettelijkheid.   Dat viel slecht zowel in het parlement als bij de president van het land. Nu zijn er eigenlijk twee grote gerechtelijke instanties: een die niet erkend wordt door het parlement en een andere met steun van het parlement.  Is dit een democratische chaos (wat betreft de – in principe – onafhankelijke) rechterlijke macht in dit land?   Of is dit een politiek machtspel dat “legaal” kan gebeuren omdat de wetgeving overal ook achterpoortjes heeft?  
Onderhandelingen met de leiders van de gewelddadige bendes in El Salvador.

De secretaris  generaal van de organizatie van Amerikaaanse staten  bezocht El Salvador en er werd een samenkomst georganiseerd in een van de gevangenissen van het land.  De leiders van de twee rivaliserende 
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	bendes zaten tegenover elkaar aan tafel. Met  vooraan zowel hoge pieten van de OAS als wat gekend is hier als de twee onderhandelaars: legerbisschop Colindres en een ex guerrilla commandant Raúl Mijango.  
Wat zijn de minimumeisen van  de bendeleiders voor een volgende fase van onderhandeling?  (President Funes zou al op de hoogte zijn sinds 22 juni – maar er gebeurt niets)

- einde van de politie optreden tegen bendeleden

 


- einde van de wet die het behoren tot een bende illegaal verklaart.

- het leger volledig terug naar de kazernes

- afschaffen van de figuur van getuige met criteria (een beschuldigde die informatie geeft kan zo vermindering van straf bekomen.
- dat ze niet langer zouden uitgesloten worden uit bepaalde voordelen in de gevangenissen.

- dat alle gevangen ouder dan 70 jaar en terminaal zieken onmiddellijk zouden vrij komen

- einde van de slechte behandeling (marteling) bij ondervragingen
- verbeteren van de concrete condities van de gevangenissen en opzetten van productieve, educatieve en culturele projecten.

- duidelijke plannen voor sociale en productieve herintegratie, studiebeurzen, productieve kredieten, vorming, werkgelegenheid voor bendeleden in vrijheid en voor familieleden van hen die gevangen zitten.

De bendes deden ook een symbolische gedeeltelijke ontwapening: enkele wapens werden symbolisch op een tafel gelegd.  Het was inderdaad “symbolisch”.  

Ondertussen hebben we er niets meer van gehoord.  Ja, met een grote crisis in de rechterlijke macht is het niet eenvoudig om op die eisen in te gaan en overigens, heeft de regering wel de politieke wil om daar op in te gaan?  Wordt het gezien als een teken van politieke zwakte of van sterkte?  Wat zou de regering dan van haar kant kunnen “eisen” aan de twee bendes?  Wat betekent wederzijds vertrouwen in deze zaak?  Wat is goed voor de bevolking?
De cijfers over het aantal moorden per dag ……  Officiële cijfers zeggen dat we gedaald zijn van 14 tot 6 moorden per dag. Maar als je de kranten mag geloven, dan zijn er dagelijks nogal wat meer moorden over het hele land.   Blijkbaar zijn er nog altijd heel veel “afpersingen” (de inkomsten voor de bendes en hun families!!!) en “verdwijningen” (van nogal wat jongeren).  
Nederlandse vrijwilliger vermoord in de Filippijnen. 
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	Deze maand werd deze Nederlandse vrijwilliger en verdediger van de mensenrechten op de Filippijnen vermoord.  Zie hierover meer op de site van Oud Katholieke Kerk Nederland:

http://www.okkn.nl/pagina/2706/honderden_aanwezigen_bij_herdenk
Achter deze moord staan honderde moorden…. Het systeem vermoordt die mensen die opstaan tegen wanorde, onrecht, misbruik, “dood”…

De brutale moord op Willem roept nogmaals onze aandacht voor het onrecht in deze wereld, voor ons engagement om te blijven strijden, solidair met de armen… over heel de wereld.  


19 juli 2012.
Vandaag is het weer een verjaardag (33ste) van de Revolutie in Nicaragua: een dag van hoop, een dag van heimwee, een dag van vreugde,…..  Het is een heel lange weg….  
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	 In een commentaar bij deze verjaardag las ik het volgende: “‘ De rebellen (opstandelingen) moeten het ook blijven eens ze aan de macht zijn. (Los rebeldes tienen que seguir siéndolo después de la toma del poder). Ik denk daar nu aan hier in El Salvador omdat ik toch nogal wat tekens zie van “machtsmisbruik” (idolatrie van de macht, zoals Mgr Romero het aanklaagde) door ex guerrillaleiders.  


Het geeft sterk de indruk dat dezelfde methodes van machtsmisbruik zowel door rechts als door links ten volle gebruikt worden.   Bijzonder jammer. 
Een politieke chaos in El Salvador.  (waarschijnlijk een verwarde bedenking… het is ook zo, heel verward!!!)

Het is een riskant gebeuren te trachten een beeld te schetsen van wat er op politiek vlak bezig is in dit landje en vooral om er een zekere lijn of tendens in te erkennen. Na de verkiezingen van maart was het vlug duidelijk dat het FMLN, wat het ook moge kosten, absoluut het voorzitterschap van het parlement wilde hebben, niet gedeeld met andere partijen (zoals ze dat vroeger eisten), maar gedurende de drie jaren. Welke prijs heeft de partijleiding daarbij betaald? Het is niet duidelijk, maar het lijkt me wel dat de kleinere “rechtse” partijen (CN, PES (1 zetel), GANA) niet zomaar dat presidentschap in handen van het FMLN gegeven hebben.  Een eerste buit was mogelijk dank zij een akkoord van deze partijen met het FMLN om in de resterende maanden toch nog 5 magistraten (en 5 vervangers) voor het Hoger Gerechtshof te kiezen, een opdracht die eigenlijk zou moeten gebeuren in de nieuwe legislatuur (ook al zou de grondwet zulk manoever niet expliciet verbieden.). De decreten over deze benoeming werden beslist in april, maar pas doorgegeven naar het Staatsblad op 12 juni, zodat eigenlijk niemand een officiële stap kon zetten om juridisch de zaak als ongrondwettelijk te kunnen aanklagen.  Ook wilden ze de openbare aanklager (fiscal general) benoemen. Van deze laatste weet ik dat hij iemand is die in een vroegere periode voorgesteld werd door ARENA, maar het Frente verzette er zich tegen. Toch is deze benoemd nog voordat het nieuwe parlement zich installeerde.  – De ARENA partij, samen met andere rechtse partijen, deden net hetzelfde in 2006 -  De grondwettelijke zaal heeft nu al die benoemingen van magistraten (zowel van 2006 als van 2012), als van de openbare aanklager,  ongrondwettelijke verklaard en die zijn volgens de grondwet verplicht uit te voeren. Maar het parlement zegt neen, we erkennen dat niet.  De wetgevende macht in dit land geeft het voorbeeld: je hoeft helemaal de verklaringen van de grondwettelijke zaal niet op te  volgen!!!. Dan werd er beroep gedaan op een Centraalamerikaans gerechtshof –met magistraten die – zo meent het fmln – toch wel voldoende aan hun kant zullen staan -  , dat eigenlijk op dat terrein geen enkele bevoegdheid heeft en dat nog een uitspraak moet doen.  Ondertussen zitten we met twee Hoge gerechtshoven, twee voorzitters, twee grondwettelijke zalen, die mekaar “niet grondwettelijk” beschouwen.    Syndicaten aan de kant van het FMLN bezetten het gerechtshof om te garanderen dat de nieuwe magistraten toch zouden kunnen aankomen.  Een grote mobilisatie van FMLN gezinde “massa” (zoals we vernamen waren velen in speciale bussen aangekomen zonder eigenlijk te weten waarover het gaat, om het “frente te steunen”, om wat eten te bekomen,..??  ) hield een wake rondom het gerechtshof.  Ondertussen had ook de ARENA partij, samen met rechtse organisaties en ook bevolking aangesloten bij NGO’s die toch wel fmln sympathie hebben, een “massa” samengeroepen voor een witte mars ter verdediging van de grondwet.  Ook hier heel wat bussen uit het binnenland met mensen die eigenlijk niet wisten waarover het ging.  Zelfs het standbeeld van Mgr Romero werd een witte T-shirt aangedaan. Wat uiteraard heel slecht viel bij een belangrijk deel van de bevolking.  

	Een grote  show waarbij de voorzitter (fmln)  van het parlement, samen met fractievoorzitters van andere rechtse partijen (zonder ARENA natuurlijk), triomfantelijk de door hen aangestelde nieuwe magistraat naar het gerechtshof leidden.- Hiernaast op de foto: de voorzitter van het parlement steekt de armen omhoog van de door de meerderheid van het parlement gekozen nieuwe president, aan de ander kant staat de fractieleider  van de CN (vroegere partij van de militairen; een man die enkele jaren geleden, dronken, naar een politieagent schoot.. alles kan in dit parlement!!) 
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Een slotenmaker werd gevraagd het bureel van de voorzitter daar open te breken.  Ondertussen waren honderde politieagenten te been om de hele manifestatie te bewaken (te beveilingen, “rustig” te laten doorgaan?).  
De vorige legislatuur (waar ARENA een kleine fractie vormde omdat een belangrijke groep afscheurde en de GANA partij vormde) had al heel wat beperkingen opgelegd aan het de grondwettelijke zaal (oa alleen maar met absolute meerderheid) door wetten vlug te veranderen en die door President Funes onvoorstelbaar vlug OK verklaard en gepubliceerd werden.  De grondwettelijke zaal van het Hoge Gerechtshof was inderdaad (voor het eerst in de geschiedenis van dit land!!!! ) nogal onafhankelijk van de regering (President) en van het parlement beginnen optreden. Zelfs de partijkoepel van het FMLN zei in 2009 dat er nu eindelijk echt professionele magistraten waren aangesteld.  Een aantal wetten en gewoonten van de uitvoerende en wetgevende macht werden als ongrondwettelijk geoordeeld en dus verboden.  Eindelijk kwam er vanuit het hoge gerechtshof een kritische stem die heel wat willekeur van uit de regering en vanuit het parlement aan banden legde.  Dat was natuurlijk te veel.  En dank zij de nieuwe benoemingen van magistraten (in de periode tussen verkiezingen en start nieuwe legislatuur) wilde het parlement (voorgezeten door het fmln) en met heel wat zeggingskracht van de rechtse partijen (zonder ARENA) de grondwettelijke zaal totaal aan banden leggen, met opnieuw “ja knikkende” pionnen (zoals het als sinds decennia hier het geval is: de politieke partijen in het parlement kiezen de magistraten zodat die hun spel meespelen (niet in de scheiding van machten of in de democratie) maar in het vuile politieke machtspel van de partijkoepels (die uiteindelijk toch beslissen en onderhandelen, los van de stem van de burger).
Ondertussen zitten we in een chaos. Begin juli werden de nieuwe magistraten geïnstalleerd en op 16 juli werd de nieuwe president van de rechterlijke macht triomfantelijk op zijn stoel gezet.  Een aantal rechters zegt al deze nieuwe (volgens hen niet grondwettelijke “zet”) magistraten niet te erkennen.  Benoemingen van rechters en nadien uitspraken van die rechters zouden totaal illegaal zijn.  De minister van binnenlandse zaken (Gobernación) heeft al gezegd dat het Staatsblad de uitspraken van de oude grondwettelijke zaal niet zal publiceren met het argument dat die maar 4 magistraten en 1 vervanger heeft en dus geen 5 magistraten.  De regering beaamt dus duidelijk de beslissing van het parlement!!!  Hoe geraakt het land hier nog verder uit? De OAS (Organisatie van Amerikaanse staten) doet de mond niet open en hoopt dat El Salvador het zelf op lost. Het centraalamerikaans gerechtshof (eigenlijk niet bij machte om hier een uitspraak te doen) heeft nog steeds niets “beslist”. Enkele republikeinse  US-senatoren zeggen dat de Obama regering de samenwerkingsrelatie met El Salvador toch wel zou moeten herzien. Voor de USA wordt het stilaan een probleem want El Salvador was zowat een van hun “voorbeeld” landen van democratie.   In elk geval is het hier een juridische chaos die niet zomaar zal opgelost worden. Wat zullen de gevolgen daarvan zijn?  Wie zal bereid zijn toe te geven? Wie zal uiteindelijk als “winnaar” of “verliezer” uit deze chaos komen?  Het zou wel eens kunnen dat het FMLN (toch door een brede groep van de bevolking gezien als de enige politieke partij die echt structurele veranderingen zou kunnen doorzetten) heel wat sympathisanten verliest, die nu ontgoocheld zijn en wie weet voor wie ze zullen stemmen in 2014.

 (waarschijnlijk een verwarde bedenking… het is ook zo, heel verward!!!)

Toch veranderingen in dit land…. Kleine stapkes die tekens van hoop kunnen zijn.

Op het einde van het derde jaar van President Funes informeerde de minister van Gezondheid dat het aantal sterfgevallen van moeders verminderd is van 71.2 doden per honderdduizend pas geborenen tot 50.80.   Dank zij grote inspanningen van het ministerie konden 98% van de kinderen onder de 5 jaar de nodige vaccins ontvangen.  Deze regering heeft een belangrijke stap gezet (zeker nog niet de laatste) in de hervorming van de hele gezondheidszorg in dit land.   
Standbeeld van Mgr Romero. 
	


	Zoals ik het schreef in de maand juni, het standbeeld van Mgr Romero werd vernield door “vandalen”.   Ik zag geen informatie hierover in de kranten. Een paar weken later in juli hebben manifestanten in 
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de “witte mars” (zie hierover in mijn tekst bovenaan) dat standbeeld nog een witte Tshirt aan gedaan. Dat viel uiteraard slecht bij een belangrijk deel van de bevolking en terecht.  De “Equipo Maíz” noemt dit gebeuren een profanatie van het beeld van Mgr Romero en dus een teken van de valsheid van de “zogenaamd” verdediging van de grondwet door die manifestanten.  
Op de foto’s hierboven: restauratie van het beeld door de kunstenaar (rechts), ook het parkje rondom het beeld wordt hersteld (links).
Wetgevende en rechterlijke macht in strijd… chaos.

Het is overduidelijk dat gedurende decennia de rechtse partijen aan de macht ook de rechterlijke macht in handen hadden: het parlement benoemt de magistraten!!!  In 2006 deed ARENA een manoeuvre om tijdens eenzelfde legislatuur twee keer 5 magistraten te kiezen. ARENA kon daarbij rekenen op de stemmen van de andere rechtse partijen. Het FMLN stond alleen.  In 2009, merkwaardig genoeg, werden voor het eerst in de geschiedenis, magistraten gekozen zonder directe partijpolitieke banden.  Iedereen loofde dit initiatief. Maar toen die magistraten ook de wetgevende en de uitvoerende macht onder strikte controle van de grondwet zette, was de vreugde vlug voorbij.  De grondwettelijke zaal werd heel vlug demonisch veroordeeld.  Nu, in 2012, doet het FMLN net hetzelfde: dank zij de correlatie tussen de politieke partijen (zonder ARENA) konden ook twee groepen magistraten gekozen worden.  Ondertussen is het duidelijk dat het FMLN heel bewust gezorgd heeft dat twee magistraten belangrijke partijleden zijn, een van hen werd benoemd tot president van de rechterlijke macht.  Dus wat ze aanklaagden tegen ARENA, doen ze nu precies hetzelfde: ervoor zorgen dat de magistraten van de rechterlijke macht beantwoorden aan de politieke partij!!!
Onder interne en externe (USA, UNO, OAS,..)  druk nodigt President Funes de partijkoepels samen om te zoeken naar oplossingen: Hier is duidelijk geen demo-cratie, maar een “partij-cratie”: de politieke partijen en vooral hun leiders nemen hier de beslissingen, en dat nog in het geheim (er is een akkoord dat niets mag uitlekken en dat er geen woord mag gezegd worden over hoe de onderhandelingen verlopen) en zelfs niet de gekozen parlementsleden.  Die mogen dan uiteindelijk wel wat praten en dan stemmen, zoals de partijleidingen het beslisten!!!!!

Einde juli zijn er verschillende onderhandelingsrondes in het presidentieel paleis.  Maar er mag niets uitlekken… voorlopig nog geen witte rook…. De chaos blijft doorgaan.  

Nobelprijs voor de Vrede, Obama, President van de USA: meer wapens voor Israel.

Nog 70 miljoen dollars extra meer voor de bewapening van Israel.  Hoe kan je toch zoveel miljarden dollars blijven investeren in bewapening (waar ook ter wereld), als je een Nobelprijs voor de vrede bent, als je op internationaal vlak wil opkomen voor vrede. Het is een schandaal.   We weten natuurlijk dat de militaire industrie weer op volle toeren draait en een fundamenteel onderdeel is van de kapitalistische samenleving.  De crisis zou nog erger zijn. Maar wapens dienen om mensen te vermoorden, om de natuur fataal te vernielen, om volkeren ondergeschikt te maken aan de machtigen en … zorgt voor een enorm inkomen voor de eigenaars van die industrie.  De leiders van de Kerken en van de godsdiensten zouden samen een veel duidelijkere taal moeten spreken ivm ontwapening, geweldloze strijd voor vrede en gerechtigheid.  Er wordt te veel gezwegen!!!!! 

Een nieuwe (extreem?) linkse partij in El Salvador.

Ex guerrillaleider (PCS – communistische partij, een van de 5 organisaties van het FMLN ten tijde van de oorlog - en mede ondertekenaar van de Vredesakkoorden) en charismatische politieke analist lanceerde voorbij weekend een nieuwe politieke partij in vorming.  “Beweging voor een nieuw land”.  Hij wil een partij oprichten die “democratisch is, die mobiliseert en een factor van eenheid is in de strijd van het Salvadoraanse volk.  Een partij die van onder uit geboren wordt en in functie staat van “die van beneden”.  Een partij die wil werken aan de transformatie van de staat zelf en niet alleen van de regering (die om de 5 jaar verandert).  Dagoberto wil de dynamiek en de idealen van het FMLN als guerrillabeweging hernemen en beschuldigt de politieke partij FMLN
	van vandaag als een “fabriek van functionarissen” en dat ze idealen vergaten die hen naar het gewapend conflict leidden, dat ze niet geïnteresseerd zijn in de belangen van het volk.  Hij zegt dat iedereen welkom is de politieke beweging maar je moet wel overtuigd willen strijden tegen de corruptie en tegen “dief partijen” (partidos ladrones),zowel van die genen die zich rechts verklaren als tegen degenen in zeggen links te zijn.   Waarschijnlijk zal deze politieke beweging (indien  ze officieel als partij erkend wordt) niet 

deelnemen aan de presidentsverkiezingen van 2014, maar wel aan 
	




de gemeenteraads- en parlementsverkiezingen van 2015.    Er zijn een aantal sociale bewegingen die zich erkennen in deze charismatische politieke leider.  Blijkbaar zou de bij belangrijke volkse sectoren sterk beluisterde radio “Cadena mi gente”  ook geïnteresseerd zijn om deze beweging te ondersteunen.   Er zijn nogal wat sociale sectoren die erg ontgoocheld zijn over het FMLN als regeringspartij en over het gedrag (de wetten die ze maken, wat ze allemaal zeggen, hun manier van leven en reizen,..) van fmlm parlementsleden.
Tot nu toe is geen enkele initiatief van ex guerrillaleiders om een andere partij (buiten het fmln) te vormen gelukt. Bij de eerste verkiezingen haalden ze onvoldoende stemmen.   

San Salvador 31 juli 2012.   

Ludo Van de Velde
