Bedenkingen Juni 2012.
Weer institutioneel conflict tussen het Hoge Gerechtshof (grondwettelijke zaal) en het Parlement.

De grondwettelijke zaal besliste (en dat moet in principe opgevolgd worden, zonder beroep) dat de verkiezingen van magistraten zowel in 2006 als in 2012 ongrondwettelijk waren: een zelfde parlement (3 jaren) koos twee maal (bij het begin en bij het einde van de driejarige parlementesperiode) een aantal magistraten (die telkens voor 9 jaar zetelen).  De parlementaire meerderheid (zonder de ARENA partij) zal die beslissing naast zich neerleggen en trachten aan te kloppen bij het Centraalamerikaans gerechtshof.  Een vice voorzitter van het parlement (Lorenzana, van het FMLN) zei vandaag in een TV interview dat we nu dicht bij een mogelijke staatsgreep zitten. Heel dramatisch deed hij.  Ondertussen is een groep advokaten ook een aanklacht tegen het parlement begonnen bij het Centraal amerikaans gerechtshof.  Wordt het een juridische leegte in het Hoge Gerechtshof?  Wat betekent democratie nog wanneer het parlement geen gevolg geeft aan de beslissingen van het Hoge Gerechtshof?  Wat kan dan nog verwacht worden van de zogezegde “democratische” staatsinstellingen?   Heel wat linkse en met FMLN sympathiserende organisaties loofden de moed van de 4 magistraten (vorig jaar) zeggend dat we eindelijk moedige en eerlijke magistraten hebben, maar ze zijn blijkbaar in een verkeerd keelgat geschoten. Nu worden ze beschuldigd het spelletje van ARENA mee te spelen.

Na een goede 20 jaren... Monika op bezoek.

Gedurende een aantal jaren werkte Monica Germann (van Zwitserland) mee in de basisgemeenschappen in Estelí. Ze was ook aanwezig op de doop van onze dochter Lupita.  Daarna hebben we contact verloren.  Deze dagen was ze opbezoek in El Salvador.  Dinsdagavond, bij Guillermo en Lupe thuis, was er het vreugdevol weerzien.  We gingen samen pupusas eten...en er is zoveel te vertellen.  Zaterdag was Mónica bij ons thuis voor het middagmaal en nadien ging ze met ons mee bij de huisbezoeken en de samenkomst van een van onze groepen.  Het deed deugd ons verhaal over de groepen, ons zoeken en gaan, ons vieren en plannen te kunnen delen.   Hopelijk kunnen we haar toch wel in Zwitserland bezoeken bij onze volgende reis.  We hopen dat er ook een kans kan zijn dat Monika toch een tijd komt meewerken in onze basisbeweging.  Wie weet waar de Geest zal waaien.  
Een tijd van lezen, verdiepen, animeren….
Twee boeken
 over het leven van de eerste christenen: Het dagelijks leven van de eerste christenen, van Fernando Rivas; De eerste christenen, van Klaus Berger.  Een christologisch werk: het menselijk gelaat van God: van de revolutie van Jezus naar de goddelijkheid van Jezus, van José Ignacio González Faus.   Deze dagen ontving ik ook twee nieuwe boeken van José Antonio Pagola met zijn levensnabije commentaren bij teksten van het evangelie van Marcus en van Lucas.  Diepgaand inspirerend.   Ik ontving ook copie van de pastorale brief van de bisschoppen van Baskenland: de armen: een interpellatie aan de Kerk (een pastorale brief van de vasten van 1981!!).  Een heel sterk document.   
Ik kan er weer tegen voor een tijdje.  

Viering in de crypte van de kathedraal. 

Het was weer lang geleden dat we nog naar viering gingen in de crypte.  Elke zondag is er daar een eucharistieviering, dichtbij het graf van Mgr Romero.  Nu, het was wel geen speciale gebeurtenis, maar het was toch erg ontgoochelend.  Een heel klassieke mis. Weliswaar wat meer aangepaste liederen en een preek die iets meer aansluit bij de realiteit van dit land maar dat is alles.  De voorbeden (het enige gebed dat niet uit het missaal werd voorgelezen) werden op zo’n snel tempo gelezen dat het onmogelijk was er een woord van te verstaan.  Ontgoocheld!!   Je voelt ook een hele “ machtsstrijd” tussen een aantal mensen die zeggen lid te zijn van de equipe van crypte.   Als het de bedoeling is binnen de officiële liturgie en in de (crypte van de) kathedraal toch nog een woord te zeggen over Mgr Romero, goed, dat is dan ook alles. Eigenlijk wel jammer.  

Ik vermoed dat op andere zondagen (ik heb het vroeger wel meegemaakt) een heel andere dynamiek aanwezig is daar in de crypte.  
Na 45 jaren..

Deze maand ontving ik een mail van een van onze collega’s studenten van retorica 67 op het Klein Seminarie in Hoogstraten.  Eigenlijk heb ik tamelijk vlug alle contact verloren met de vrienden van toen. Nu het 45 jaren geleden is dat we afscheid namen en iedereen zijn eigen weg ging, is een nieuw contact eigenlijk wel heel aangenaam. We gaan een poging doen om elkaar terug op te zoeken, contact te nemen en wie weet ontmoeten we elkaar nog wel eens.  Enkelen zijn al op pensioen, anderen zullen nog volop aan het werk zijn.  

Waarom is er weinig buitenlandse investering in El Salvador?
In 2011 was El Salvador een van de landen met de minste buitenlandse investering.

Maar niet alleen is er weinig belangstelling vanwege het buitenland, maar ook de Salvadoraanse bedrijven investeren ook weinig in hun eigen land.
Rechts zegt dat dat alles te maken heeft met de politieke onzekerheid in dit land.  Links zegt dat de oorzaak ligt bij de grote concentratie van kapitaal en de beperkte inlandse markt.  In Honduras is er meer geweld en de buitenlandse investering blijft daar groeien.  Nicaragua heeft een lage inlandse productie, maar ontving wel een miljard dollars aan buitenlandse investeringen in 2011 tegenover slechts 440 miljoen in El Salvador wiens economie drie keer groter is dan in Nicaragua. 

Links herinnert eraan dat in de jaren 90, onder ARENA regeringen, verschillende staatsondernemingen geprivatiseerd werden (de banken, telefoon, distributie van de energie, pensioenen,..): De banken werden terug privé en de regeringen verlaagden de belastingen op de uitvoer van koffie en rietsuiker, en ook op de jaarlijkse rente van de grote ondernemingen (van 35 naar 25%).  Daardoor konden de grote ondernemingen heel veel kapitaal vergaren. Ze wilden niet in eigen land investeren.  Daarom was er veel druk op de regering om de dollar als munt in te voeren. Dat vergemakkelijkte de investering in het buitenland.  De grote ondernemingen zijn niet geïnteresseerd in het uitbouwen van de binnenlands markt.  
Rechts eist dat de (centrum linkse) regering zou besparen (vooral op de sociale programma’s die een 65% van de bevolking bevoordelingen) en dat er zeker geen verhoging komt op de belastingen.  Links zegt dat het probleem niet dat besparen is (op sociale programma’s) maar dat de regering dringend moet werken aan meer inkomsten om zo meer te kunnen investeren in sociale sector en in de versterking van de landbouw.  Links beweert dat er jaarlijks miljoenen fraude gebeurt doordat de grote ondernemingen zoveel achterpoortjes gevonden hebben om minder belastingen te moeten betalen en doordat ze oa de geïnde BTW niet doorspelen naar het ministerie van financies of de quota van de werknemers voor de sociale zekerheid niet (tijdig) betalen.  Er bestaat hier een regressieve belastingsstructuur gebouwd op belastingen als BTW en op de lonen: goed voor 82% van de inkomsten van de regering, terwijl de grote bedrijven slechts een 18% bijdragen.
Deze discussie is volop bezig in de krantenartikels, in TV en radio interviews en debatten.  Afhangend van de tendens van de media worden “specialisten” uitgenodigd die in een of andere richting de kijkers, lezers, luisteraars wil overtuigen.
Sociale organisaties doen nog een laatste (?) poging om de bouw van een nieuwe supermarkt tegen te houden. 

	Het was al lang aangekondigd… er is protest  geweest, maar niet massaal.  De vorige fmln burgemeester was niet duidelijk tegenover de inwoners van de voorstad Mejicanos. Hij liet alles wel op een lange baan schuiven, maar gaf wel de indruk toch te begeven.  Merkwaardig genoeg gaven andere ministeries (ook van Milieu) de officiële toelatingen om een goede 300 bomen uit te doen en een heel groene zone om te zetten in asfalt en gebouwen van de nieuwe  supermarkt, Wal Mart.   Maar die multinational zat ook niet stil.  Wie weet hoeveel smeergeld er gebruikt werd?  Gezien er “werkgelegen-
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heid” zal zijn (opletten: niemand spreekt over menswaardige lonen of menswaardige werkomstandigheden) werden andere groepen mensen bijeen geroepen (betaald?) om op te komen voor “recht op werk” en dus ja aan de supermarkt.  De fmln burgemeester had niet de capaciteiten om de protesten van het volk voor meer groen te versterken.  Nu is er in Mejicanos een ARENA burgemeester en een van de eerste dingen die ze deed was alles van de bouwvergunning voor Walmart nakijken en OK geven.  Alle bomen zijn al weg!!!! Er wordt dag en nacht aan gewerkt.  De huidige burgemeester achtte het niet nodig de lokale bevolking te consulteren.  De hele zone aan de voet van de vulkaan van San Salvador is heel kwetsbaar.  De vernieling van de natuur gaat verder door ook tijdens deze fmln regering!!!!  Hoe jammer het ook is.  
Paraguay 2012… nieuwe vorm van staatsgreep tegen het volk.

Enkele jaren geleden werd de democratisch gekozen president M Zelaya van Honduras gewelddadig uit zijn huis gehaald en buiten het land gezet.  Vandaag is het iets minder gewelddadig in Paraguay,maar eigenlijk gaat het om het zelfde.  
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	De rechtse partijen spelen het spel van de “democratische meerderheid” in parlement en senaat om president F Lugo af te zetten en hun “rechtse” pion aan de macht te brengen.  Ja, Lugo had geen parlementaire meerderheid achter zich. Dat is uiteraard het nadeel van een presidentieel politiek systeem waar in gescheiden verkiezingen enerzijds parlement (met eventueel senaat) en anderzijds de president gekozen wordt.  Maar Lugo was gekozen door het volk, door de democratische meerderheid.


Of er inderdaad zoveel is misgegaan, zoveel “misdaad” vanwege Lugo is toch helemaal niet zeker.  Wat wel zeker is dat de rechtse partijen helemaal niet akkoord waren met de kleine stapjes op de weg naar meer gerechtigheid, meer rechtvaardige verdeling van de inkomsten, …..  Ja, dan maar een staatsgreep, niet meer met de militairen, maar met de democratische (sic) meerderheid tegen de democratische verkozen president van het land.  Een “parlementaire staatsgreep”. Paraguay is een van de landen met de grootste ongelijkheid. 85 procent van de grond – zo’n 30 miljoen hectare- zijn in handen van 2 procent van de eigenaars. Die gebruiken die grond voor monoculturen- vooral soja- of om mee te speculeren. President Lugo deed kleine stapjes op weg naar meer gerechtigheid voor de armen.  
Hoe zullen de andere landen reageren?  Hoe zal de bevolking in Paraguay reageren?  Hoe zullen de internationale organisaties reageren (UNO, OAS, maar ook de internationale financiële instellingen)? 
Heel merkwaardig: de drie eerste ambassadeurs die de “nieuwe” president bezochten: USA, Duitsland en de Pauselijke Nuntius!!!  Zijn dat de internationale politieke machten achter deze “parlementaire staatsgreep”?  Argentinië, Venezuela, Bolivia, Ecuado  zegden al de nieuwe president niet te erkennen.  Ook El Salvador erkent de nieuwe regering niet.  Enkele landen trokken hun ambassadeur al terug uit Paraguay. Ik las net dat Costa Rica politiek asiel aanbiedt aan Lugo en mensen uit zijn regering, indien ze het wensen. Zal het blijven bij politieke veroordeling of worden er ook andere maatregelen getroffen?  
Wat is de democratie in Latijnsamerika toch nog zwak! En hoe sterk zijn de rechtse (economische en politieke) machten in dit continent!    Een belangrijke boerenorganisatie heeft het over een Monsanto – ingreep gezien deze multinational nogal wat in de pap te brokken heeft, zeker wat betreft landbouwhervorming en –beled.  Maar ook: hoe sterk is de aanwezigheid van de USA in deze landen: dé macht achter de troon van de oligarchie!!  Enkele parlementsleden in Honduras zegden onmiddellijk dat ze de grondwet willen veranderen in hun land om zulke impeachment (zoals Paraguay het heeft) ook in hun land mogelijk te maken.   
Zonder een stevig uitgebouwde “volksorganisatie”, aan de basis, en sterke coördinatie tussen de verschillende volkse en sociale sectoren, blijft de democratie te zwak.   Investering in onderwijs en gezondheid, investering in versterking van sociale organisaties en hun leiderschap zijn fundamenteel. Ook de kerken zouden heel actief kunnen meewerken aan bewustwording van de uitgebuite bevolking. Waarom hebben ze dat tot nu toe (onvoldoende) gedaan?  
Op oecumenische wegen.

Ik had het nergens gelezen noch van gehoord.  Gisteren ontving ik van een van de anglicaanse priesters het programma van het “XIV latijnsamerikaans congres over godsdienst en etniciteit” dat deze week doorgaat in de gebouwen van een universiteit in San Salvador.  Gisteren was er een gesprek over de ervaring van oecumenisme in El Salvador.  Een pastor van de Baptisten Kerk Emanuel, de bisschop van de Anglicaanse kerk, een franciscaan en een lutheraanse priester (vrouw) gaven een kort getuigenis over hun ervaring op oecumenische wegen in El Salvador.
De Rooms Katholieke Kerk is meestal niet geïnteresseerd, ook al zijn er concrete omstandigheden waarin dat wel het geval geweest is.  Maar ook de mega evangelische kerken hebben geen nood aan andere kerken, ook daar zijn er persoonlijke uitzonderingen.  In de getuigenissen kwam naar voor hoe vooral sinds de jaren 70 in El Salvador verschillende (vooral historische) kerken heel concreet hebben samengewerkt in dienst van grote noden van de bevolking, slachtoffer van repressie en oorlog.  De ontwikkelingsngo Diaconía was (is) een uitdrukking van de solidariteitspastoraal. 
De (noordamerikaanse) franciscaan zei dat op oecumenische wegen en meer nog bij de interreligieuze ontmoetingen (zoals bv in El Salvador: godsdiensten voor de vrede) het absoluut noodzakelijk is te vertrekken bij de basis: God is liefde en wie in Hem gelooft wil werken aan liefde, gerechtigheid en vrede, verder met creatieve liefde mee bouwen aan de schepping.  Laat ons alle andere dogmatische discussies alleen maar binnenshuis houden, maar laat ons op het terrein samen dienstbaar zijn aan “liefde, gerechtigheid en vrede”.  Daar hebben we al werk genoeg mee. Het viel me op hoe de pastor van de Emmanuelkerk zo dikwijls verwees naar Mgr Romero.  Als antwoord op een vraag over wat voor een soort baptisten ze zijn, antwoordde hij: “Bautistas Romeristas”.   Ook de Lutheraanse pastor had het over “onze herder en martelaar, Mgr Romero”.  Posters van Mgr Romero zie je hier ook in Anglicaanse kerken. 
Ik maakte de volgende bedenking. Terwijl een belangrijk deel van de basis van roomse kerk Mgr Romero als Martelaar erkent en hem ziet als lichtend voorbeeld op de weg van Jezus, de roomse hiërarchie blijft afstandelijk – al meer dan 30 jaren!!! - en beschermt zich met “je mag de zaak van de zaligverklaring niet in  gevaar brengen: dus nu moet je best zwijgen over Romero”.  Maar Mgr Romero is ondertussen wel dat Evangelisch licht in de andere historische kerken (in El Salvador).  

Ook na 32 jaren blijft Mgr Romero een “steen des aanstoots”
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	Een van de standbeelden van Mgr Romero staat op de Plaza El Salvador del Mundo Vorige week werd dit standbeeld opnieuw beschadigd: het kruis in zijn rechterhand stuk geslagen, de vingers van zijn linker hand afgebroken en verschillende kappen op zijn gezicht. Gewone vandalenstreken? Beslist niet.  In dit land blijft een bepaalde sector woedend op Mgr Romero.  Zijn beeld blijft zijn woord oproepen.  De kranten vonden het blijkbaar onvoldoende nieuws waardig. Maar het is hier wel een teken van wat onderhuids bij bepaalde sectoren blijft leven. In tijden van spanning komt deze agressie tegenover Mgr Romero meer naar boven. De profeet-van-Gods-wege blijft oproepen tot bekering.  


San Salvador, 30 juni 2012.

Ludo Van de Velde 

�  Rivas Fernando, La vida cotidiana de los primeros cristianos.     Berger Klaus, Los primeros cristianos.  Gonzalez Faus José Ignacio, El rostro humano de Dios. De la revolución de Jesús a la divinidad de Jesús;  Pagola José Antonio, El camino abierto por Jesús. Marcos y Lucas.  





