Bedacht in oktober 2012.

Privileges voor de industrie in El Salvador.

In dit land zijn er 17 “zonas francas” (industriële complexen met speciale voordelen) waar er een 250 bedrijven geïnstalleerd zijn en waar er een 81,000 mensen werken, in grote meerderheid vrouwen, en daarbij komen nog enkele duizende vrouwen die thuis werken in functie van die bedrijven, maar helemaal geen sociale rechten hebben.   Maar er zijn permanent aanklachten over te lage lonen, extreme uurregeling, onmogelijk te bereiken productiedoelstellingen, niet of onregelmatig betalen aan de sociale verzekering en pensioenkassen, ontslagen omwillen van syndicalisering.  Eigenlijk worden de fundamentele rechten van de arbeid(st)ers grondig verkracht.  Een aantal sociale organisaties en syndicaten doen grote inspanningen om verandering te krijgen in de wetgeving over die speciale industriële complexen, zodat de sociale en economische rechten van de arbeid(st)ers werkelijk gerespecteerd zouden worden, dat er economische stabiliteit zou zijn voor de mensen. Geregeld verschijnt er in het nieuws dat een of andere van die fabrieken plots de deuren dicht doet en de eigenaars (hoofdzakelijk buitenlandse investeerders) zijn dan plots weg, terwijl de arbeid(st) in de kou blijven staan, zonder de volgens de wet noodzakelijke uitbetalingen,….  

Bijna een week later… na de verkiezingen in Venezuela.
Bij de presidentsverkiezingen in Latijnsamerikaanse landen staat er altijd toch wel een en ander op het spel. In dit continent zijn er twee grote politieke en economische tendensen: het neoliberalisme en “ander model”.  Het eerste wordt gepromoot (gefinancierd, gestuwd, opgedrongen, verplicht,..) door de USA, door de grote internationale ondernemingen, door de wereldbank  (mijn computer wil dit woord absoluut met een hoofdletter schrijven, ik weiger het te doen) en het internationaal monetair fonds, door de grote internationale communicatiemedia, door de oligarchie en de rijke klasse in deze landen. Het andere model is in opbouw en heeft verschillende modaliteiten in Bolivia, Ecuador, Venezuela, Cuba, in bepaalde aspecten en processen ook in Nicaragua, in Brazilië, Argentinië, Uruguay.   In El Salvador zijn er enkele belangrijke stappen gezet, maar structureel blijven we binnen het neoliberalisme.  Presidentsverkiezingen zijn dus nogal belangrijk in deze landen: in welke richting zal er vanuit de regering verder gestuwd worden?  
De verkiezingen in Venezuela waarbij Hugo Chavez opnieuw verkozen werd als president, nu voor de periode  van 2013 tot 2019 lieten weer zien dat de politieke berekeningen, de politieke analyses, de commentaren van de betweters (journalisten die het allemaal beter weten), zelfs de (verschrikkelijk dure) opiniepeilingen van allerlei slag,… weer niet beantwoorden aan de logica en de dynamiek van het totaal van de uitgebrachte stemmen door de bevolking.   
Electorale democratie betekent dat je de spelregels moet aanvaarden: wie meer stemmen binnenhaalt, is de overwinnaar en zal de verantwoordelijkheid dragen voor de regering en de nabije toekomst van het land.  Wie die meerderheid niet haalt, ook al is het met slechts een klein verschil, die verliest.  Wat dat “meer” dan betekent wordt in elk land op een andere manier genormeerd en bepaald.
Met 95.5% van de stemmen verrekend, haalt Chavez 55.24 % en Capriles 44.13 % van de geldige stemmen, uitgebracht door 80.67% van de mensen die op de kieslijst staan. Binnen het democratische electoraal kader, geeft een hoge participatie meer legitimiteit aan de verkiezingen.   In El Salvador was de participatie nog geen 52% van de stemgerechtigden tijdens de verkiezingen (parlement en gemeenten) van maart 2012.  Binnen de spelregels van dit soort democratie is de uitslag “vox populi”.  
Wat betekent het dat de “democratische” meerderheid van de bevolking gekozen heeft voor het verder uitbouwen van de weg van wat Chavez noemt “het socialisme van de XXIste eeuw”?  Het ware interessant na te gaan in welke staten meer en in welke staten minder stemmen behaald werden en waarom dat dan zou zijn.  Uiteraard kan ik van hier uit geen antwoord geven op deze vragen.  Voor het geheel  van Latijnsamerika blijft het een enorme uitdaging dat “andere model” in zijn verschillende variaties toch op te bouwen, want het is duidelijk dat het globale neoliberalisme fataal is voor de grote meerderheid van de bevolking, voor het overleven van de natuur en de mensheid. En uiteraard is in dat uitdenken, innoveren en uitproberen van  een alternatief economisch, sociaal en politiek samenlevingsmodel een lange weg af te leggen en zijn er vele hindernissen en blokkades. Fouten kunnen gaandeweg hersteld en leegten opgevuld worden.  Maar het is fundamenteel dat in het Zuiden (de andere kant van de wereldbol) aan een andere toekomst gewerkt wordt: een andere wereld toch mogelijk??  Wat er in Venezuela gebeurt, is van belang voor het hele continent.
Megakerken en politieke affiniteit

De evangelische kerken zijn al een hele tijd in opmars in heel Latijns Amerika, ook in El Salvador.  Vandaag daar twee bedenkingen bij.

Ten eerste valt het op dat die evangelische kerken “tempels” openen en bouwen.  Je ziet het overal en alle mogelijke namen. Het zijn cultusplaatsen waar de leden heel geregeld (verschillende dagen per week, sommigen zeker alle dagen) samenkomen. Meestal met sterke luidsprekers naar buitengericht zodat ook de buren verplicht zijn zowel de liederen als de preken als de gebeden moeten “verdragen”. Ze hebben ook bussen om leden van de ene plaats naar de andere te voeren, zodat er toch wel wat volk bijeen komt voor de cultus, ook al is er maar een klein groepje ter plekke.   Er is een enorme versnippering van evangelische kerken. De laatste tijd is er in El Salvador wel een “evangelische alliantie” die toch verschillende kerken bijeenbrengt, vooral om op het publieke terrein (politiek,..) gezamenlijke uitspraken te doen.  Deze alliantie geeft de indruk actiever te worden.
Ten tweede valt het op dat er in El Salvador twee grote evangelische kerken zijn.  De kerk van Toby (zoals die gekend is, Toby en zijn zoon zijn de belangrijkste pastores van  “Tabernáculo bíblico bautista, amigos de Israel” en de kerk van pastor Rivas en zijn vrouw (Tabernáculo de avivamiento internacional, TAI).  Deze laatste is een afscheuring van de kerk van Toby.  De eerste is duidelijk een geallieerde van politiek rechts, en de tweede eerder een geallieerde van politiek links. Toby heeft een enorm religieus bedrijf uit de grond gestampt: een enorme cultusplaats, eigen scholen, eigen radio en eigen TV, eigen sociale diensten,……  Maar ook Carlos Rivas is al aan de tweede mega cultusplaats toe.  Die werd enkele dagen geleden ingehuldigd en het lintje werd doorgeknipt door de vicepresident en kandidaat van het fmln voor de volgende presidentsverkiezingen.  Evangelische kerken vermenigvuldigen zich en groeien (in een nogal snel tempo) aan.  

Het is duidelijk dat de meeste nieuwe leden van deze kerken uit de Rooms katholieke kerk komen. Het religieus panorama is sterk aan ’t veranderen.  In een postuum uitgegeven tekst van José Comblin over Vatikaan II, schrijft hij “de rooms katholieke kerk heeft geen immense massa arme boerenfamilies meer.  In Latijnsamerika gaan de armen naar de evangelische kerken”. Wat betekent dit “teken van de tijd”?   Wat betekent het voor de kerken, en wat betekent het voor de politieke, economische ontwikkeling van dit continent? 
Sociaal protest bloedig onderdrukt…. In Guatemala.

Op 4 oktober bezetten Indiaanse volkeren in de streek van Totonicapán de Interamericaanse baan om publieke zichtbaarheid te geven aan hun dringende vraag tot onderhandeling met de regering over de concrete problematiek van hun levenssituaties. Maar gezien de logica van de criminalisatie van het sociale protest schoot het leger op de bevolking met als resultaat meer dan 40 gewonden en 8 vermoorde mensen. Uit respect voor hun leven plaats ik hier ook hun namen: Santos Hernández Menchú, José Eusebio Puac Baquiax, Arturo Félix Sapón Yax, Jesús Baltasar Caxaj Puac, Jesús Francisco Puac Ordóñez, Rafael Nicolás Batz, Domingo Pascual Solís y Jesús Domingo Caniz. Het K´itche´ volk rouwt en eist gerechtigheid tegenover deze misdaden.  Merkwaardig genoeg is 97% van de bevolking van de provincie Totonicaán (met bijna een halfmiljoen mensen) Maya, van het Kíche´volk.  5 gemeenten zijn van de armsten in Guatemala: tussen 73 en 94 % van de mensen leeft onder de armoedegrens, en 21 tot 55% leeft in condities van extreme armoede.  Het valt wel op dat het een van de minst gewelddadige provincies is: 6 moorden voor elke 100,000 mensen in 2011, terwijl het nationaal gemiddelde 39 moorden op 100,000 bewoners is.   De sterke sociale structuur van de oorspronkelijke bevolking ligt beslist mee aan de oorzaak dat er minder geweld is.  
Er is heel wat internationale reactie, vooral vanuit solidaire organisaties, ook intern in Guatemala.  Deze gebeurtenis is een teken aan de wand: wanneer sociaal protest gecriminaliseerd wordt, dan is gewelddadige repressie het antwoord van deze regeringen. Herinneren we dat de president van Guatemala een ex leger topman is, die een rol gespeeld heeft in de oorlogsperiode (genocide van de indiaanse volkeren van Guatemala). 
Moeders van verdwenen migranten in karavaan door Mexico.
Sinds de Mexicaanse regering de strijd begonnen is tegen de drughandel, zijn de cijfers van verdwenen migranten de hoogte in geschoten.
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	Een delegatie van een 80 vrouwen, hoofdzakelijk moeders van verdwenen migranten, trekt deze dagen door verschillende Mexicaanse staten op  zoek naar hun “verdwenen” zonen en dochters.  Volgens officiële Mexicaanse statistieken zijn er tijdens de laatste 6 jaren meer dan 70,000 migranten spoorloos “verdwenen” op Mexicaanse bodem.  Zowel de georganiseerde misdaad (in alle mogelijke facetten) als de Mexicaanse autoriteiten hebben een enorm impact in het verdwijnen van mensen die opzoek zijn naar een nieuwe toekomst, en die opge-


pakt, onderschept worden in Mexico.  We kennen op dit moment drie families die alle contact verloren zijn met hun familielid (echtgenoot, zoon of dochter) in hun doortocht door Mexico. De “coyote” (de man of vrouw die tegen zware betaling de reis zou begeleiden en mogelijk maken, onder de belofte hen in de USA te zetten) antwoordt de gsm niet meer. Ze weten niets meer. 
Op 27 oktober houden we vanuit CEIPES (Ecumenische Coordinatie van de kerk van de armen in El Salvador) een werkatelier over de problematiek van de migranten.  Als christenen is het absoluut noodzakelijk als eerste stap grondiger geïnformeerd te zijn over wat er met de migranten gebeurt.  We zullen ook onderzoeken in welke mate we de families hier kunnen ondersteunen.
Samenkomst ouwe belgen.

Deze keer samengeroepen door Roger waren we weer present in Perquín.  Piet, Dominique, Mía, Joske, Yvonne, ook Alma (die voor Yvonne zorgt en chauffeur is), Roger, Tere en ik.  Er is altijd heel wat te  vertellen, flitsen uit België, herinneringen van vroeger… Een heel gezellig etentje in Perkín Lenka.
Tere en ik bleven die dag in Perquín.  We konden bij Roger blijven slapen. Het was heel heel lang geleden dat we nog zoveel tijd gehad hebben om samen te praten.  Ook het gedeeltelijk nieuwe werkterrein van Roger in Ciudad Segundo Montes is een hele uitdaging niet zonder hindernissen.  Het heeft ons goed gedaan. Roger zal ons ondersteunen tijdens de tweede ontmoetingsdag met onze gemeenschappen op 29/12 met een getuigenis over “de zending van de kerkelijke basisgemeenschappen in de huidige context van het land en van de kerk”.  We kijken er al naar uit.

De kiescampagne is al volop bezig… en verkiezingen pas op 2 februari 2014.

	We staan op meer dan 15 maanden van de volgende presidentsverkiezingen en de kiescampagnes zijn volop bezig, ook al is dat niet officieel, niet legaal. Maar gezien niet “formeel” de stem gevraagd wordt, is er een achterpoortje aan de wet. De twee grote partijen zijn al volop in actie.  Vandaag zag ik al grote affiches langs de wegen: Sanchez Cerén en zijn vrouw: een ideale familie, grote foto’s van Sanchez Cerén en teksten die hem bewieroken……   Hét nieuws is vanaf nu tot 2 februari 2014 alles wat te maken heeft met de presidentsverkiezingen: 
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Wederzijdse beschuldigingen, zichzelf als het ideaal voorstellen, grote veranderingen “in dienst van het volk” beloven, personen cultus, blindheid van elke partij, het (persoonlijke) verleden van de kandidaten tot in de details onderzoeken en publiek maken, meestal buiten de context,  het spook ophangen van het “communisme”,…..  
Uiteraard is het panorama eigenlijk heel eenvoudig: alleen het fmln zal verder werken aan de structurele veranderingen die er in dit land nodig zijn, zowel op politiek, sociaal, economisch, cultureel,… vlak.   De twee andere grotere partijen (ARENA, en de daarvan afgescheurde GANA) zijn rechtse partijen die terug de neoliberale toer op willen en heel wat sociale verworvenheid willen terugschroeven.  Maar het is niet eenvoudig dit alles duidelijk te zien, gezien er ook heel wat corruptie is binnen de fmln koepel, in de fmln politici en hun grote economische bedrijven (de nieuwe rijken van dit land?), en gezien rechts in kiescampagne altijd een vals beeld op hangt, eerder sociaaldemocratisch, eerder populistische taal om stemmen te halen.  Maar als het fmln de verkiezingen niet wint, dan gaan we duidelijk terug naar een brutaal neoliberalisme. Als het fmln de presidentsverkiezingen zal winnen, dan  zullen de sociale organisaties en bewegingen (en daarin ook de basiskerk) een enorme opdracht hebben om aan te dringen, om te eisen dat er transparantie is, dat er echt gekozen wordt voor de bevolking en niet voor de koepels en hun allianties.   Wat zal er gebeuren? 
Mgr Romero een toeristische attractie!

Deze maand kondigde president Funes en de minister van toerisme, in aanwezigheid van de nuntius, de hulpbisschop, ook Mgr Urioste en verschillende ondernemers in de toeristische sector, de nieuwe toeristische stadsroute aan. Ze deden dat vanuit de crypte van de kathedraal waar Mgr Romero begraven is.   In enkele gemeenschappen werd ons de vraag gesteld wat dat toch kan betekenen. Is dat geen manoever om de werkelijke boodschap van Mgr Romero te herleiden tot een toeristische attractie of tot een interessant museumstuk?  Ik maakte een commentaar daarover en ik zond die verder rond naar verschillende contacten.  Merkwaardig genoeg heb ik geen enkele kritieke gelezen van andere basiskerkelijke  organisaties of netwerken. Waarom zwijgen we daarover?  

Want welke vorming zullen de gidsen ontvangen? Zullen ze “mogen” zeggen dat de intellectuele moordenaar van Romero de stichter is van de ARENA partij en dat diens levensgroot standbeeld in het partijhuis staat?   Wat voor zin heeft het dat de toeristische gidsen wel enkele woorden kunnen zeggen over Romero, zonder echter werkelijk “stem van de stemlozen” te zijn?  Is het niet erg dat de kerkelijke hiërarchie het spelletje toch maar meespeelt, eigenlijk op zekere manier de zegen geeft, opdat de mogelijke toeristen (aangetrokken door het Romero-aas) zorgen voor meer toerisme, meer inkomsten voor de toeristische industrie en hem dus herleiden tot wat geen kwaad meer doet!!!  Romero dus “uitgeschakeld”.  Neen,  dat is niet de manier om  trouw te zijn aan ”God die in El Salvador is langs gekomen in Mgr Romero”. 

San Salvador… slagveld?  Neen, geen aardbeving, maar een burgemeester die met geweld de stad wil “ordenen”, wat het ook moge kosten.  Alles moest er aan geloven….  Wat zullen die families deze dagen “eten”?
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	Sinds einde jaren 70, en in permanente aangroei, is het centrum van San Salvador een ware informele markt.  De economische crisis (lees: onvoldoende werkgelegenheid en te lage lonen) verplicht een groot deel van de bevolking te kiezen voor de informele commerce.  Vele straten hebben een dubbele rij kraampjes. Sommigen “staan” daar al decennia.  Sommige straten zijn helemaal dicht waar alleen maar voetgangers doorkunnen. In de informele handel kan je zowat “alles” kopen aan heel voordelige prijzen.

	De verschillende stadsbesturen hebben pogingen gedaan om de stad te herordenen. FMLN bestuur heeft sommige meer afgelegen pleinen en straten “geordend” (lees: zonder ambulante verkopers, zonder kraampjes,..). Maar de huidige ARENA burgemeester, in zijn tweede periode, en nu ook presidentskandidaat voor 2014, is er in gevlogen: na een verwittiging, werden vanaf vrijdagavond 22 uur  80 camions ingezet, 40 bulldozers, 2500 manschappen en het geheel kostte volgens de burgemeester een 200,000 US$.  De beelden hierbij
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	spreken duidelijk genoeg.   In deze fase werden 33 “cuadras” (van de ene straat tot aan de andere) “ontruimd”.  Een aantal mensen begonnen zelf aan de afbraak en namen hun koopwaren mee naar huis.  Anderen wilden zich blijven verzetten omdat ze “recht hebben op inkomen”. Een 970 informele kraampjes werden “opgeruimd” met alle geweld van dien.  Sommige woeste verkopers verkozen hun hut in brand te steken. Het was een chaos in San Salvador.  Alles wat in de straten stond, werd plat gelegd. 

	Aan de ene kant is de ruimtelijke ordening een goede zaak voor de stad en voor de bevolking. Maar de families die daar hun “brood” verdienen hebben ook recht op leven.  De stad biedt geen werkelijke alternatieven aan voor deze families.  En nu werd er bijzonder veel geweld gebruikt: alles moest gewoon kapot geslagen worden, alles moest vernield worden en nu, enkele dagen later is de opkuis nog altijd bezig.  Maar hoe die twee dimensies, die twee rechten respecteren?  
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De FMLN burgemeesters zijn er nooit in gelukt. En deze actuele ARENA burgemeester koos om met geweld de stad te “reinigen”.  Er zijn geen alternatieven voor de informele economie in de  stad, tenzij op de straten, daar waar de mensen voorbij komen.   Natuurlijk is het ook zo dat het georganiseerde geweld, drughandel,…. ook van die informele chaos profiteerden, maar dat is natuurlijk een minderheid. De grote meerderheid van de “slachtoffers” van wat de burgemeester de stadsordening noemt zijn arme families die dank zij hun dagelijkse verkoop kunnen overleven. Het is schandalig dat de burgemeester deze honderde families beschuldigt van misdadigers te zijn.   Vele verkopers doen hun aankopen met leningen. Nu hun verkoopplaats “vernield” is, kunnen ze niet verkopen, maar de banken eisen wel de afbetaling. 
Vandaag bevraagt het FMLN de burgemeester en wordt hij beschuldigd. Vroeger was het net omgekeerd: toen gaf ARENA  alle steun aan de verkopers, tegen de FMLN burgemeester die  toch wel wat orde op zaken wilde brengen.  Vandaag, met geweld: liggen de straten van het centrum “open” eens het “vuil” (?) opgeruimd is.  Weer zoals altijd: de kleine mensen zijn het slachtoffer.  En uiteindelijk gaat het om de crisis van het salvadoraans kapitalistisch systeem dat geen werkgelegenheid creëert, geen echt minimumloon en overlevingscondities garandeert, dat de grote meerderheid uitsluit opdat de minderheid in overdreven luxe zou kunnen leven. 

De verkopers zeggen dat ze, eens de straten opgeruimd, dat ze terug daar zullen gaan verkopen.  Het zal een harde strijd blijven.  De burgemeester belooft nu een groot en modern marktgebouw, maar waarom heeft hij dat niet eerst gebouwd?   Maar is dat een economische oplossing voor die enkele duizende families?  Neen!!! 

49.26% van de  economisch actieve bevolking in El Salvador heeft inkomsten uit de informele sector!!!!  Dat wil niet zeggen dat het allemaal arme mensen zijn, maar wel de grote meerderheid.  54% van de salvadoreense bevolking heeft onvoldoende inkomsten en garantie om een huis te kunnen kopen.  Een van de redenen die meespelen is: wie geen formeel inkomen heeft, krijgt in de banken ook geen lening.

Deze actie van de ARENA burgemeester wil in de huidige kiescampagne wel een “macho” laten zien, een sterke man die niet terugdeinst voor niets, die  de hele zaak, de hele  economie grondig zal “herstellen” en de macrocijfers (lees: inkomsten voor de rijkeren) zal doen stijgen.   Sommigen loven hem, anderen zien bevreesd uit naar de toekomst…indien ARENA de verkiezing van februari 2014 zou winnen met zo’n macho ventje aan de macht!
Meer eigendomstitels voor boerenfamilies.

Deze dagen ontvingen 1500 families eigendomstitels van de percelen waar ze (meestal al jarenlang) wonen en aan artesanale landbouw doen.  Deze maand oktober heeft de regering via het Instituut voor Landhervorming 4000 eigendomstitels gegeven. Ter herinnering gedurende de laatste 30 jaren (waarvan 20 jaren van de ARENA 
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	regering) gaven gemiddeld een 1000 titels per jaar!!!  Dit alles kadert in de regeringsprogramma’s die te maken hebben met het ondersteunen en versterken van de lokale landbouw van de kleine boeren.  Dank zij de eigendomstitels kunnen deze families ook bewijzen dat ze aan landbouw doen, hebben ze recht op leningen, technische bijstand, zelfs verzekering op de oogst,…  

Foto – President Funes bij de uitreiking van de eigendomsbewijzen. 


Ondertussen geeft het de indruk dat het regenseizoen voorbij is en dat het droogseizoen begonnen is.  Deze eerst maanden is dat een blauwe hemel, wat frissere wind….. Heel goed. 
Interessant om lezen:   Brord schrijft over de dood en leven  in El Salvador:  

http://middenamerikanieuws.blogspot.com/2012/10/el-salvador-een-woord-dat-voortdurend.html
Antiguo Cuscatlán, 31 oktober 2012.

Ludo 

