Bedacht bij het begin van 2013…. Januari.
Chaos in het openbaar vervoer.

Sinds heel wat decennia spelen de eigenaars van de bussen een hoofd- en beslissende rol in alles wat te maken heeft met het openbaar vervoer.  Ze hebben wel een aantal volksvertegenwoordigers die hun zaak vertegenwoordigen. En de regeringen hebben meestal gereageerd met hen gelijk te geven, overtredingen van de verkeerswet te “vergeven”,…..  Ook al zijn de meest bussen verschrikkelijk oud en versleten, ook al wordt er heel weinig “onderhoud” gegeven aan de bussen, toch hebben ze een hele macht om subsidies af te dwingen, om de prijs te verhogen,…   

2013 begon met een prijsverhoging van 0,10 $ in de stadsritten en 0,50 $ in de ritten tussen de steden, ook al had de regering aangekondigd dat ze dat niet zouden toelaten en boetes zou geven aan wie het toch doet.  Het gebeurde, er werden meer dan 400 boetes uitgeschreven door de politie, er was staking van verschillende lijnen.  De regering heeft dan zelf heel wat bussen ingelegd (waar die allemaal plots vandaan komen weet ik ook niet).  Heel wat eigenaars van pickups en kleine camions zorgen voor vervoer en verdienen daar uiteraard heel wat aan.  De regering zegt de toezegging en toelating om te rijden zal worden afgebroken.  Bedreigingen? Zal het waar zijn?  Wie zal moeten toegeven en tot hoever?  Ondertussen zijn de twee grote politieke partijen mekaar aan ’t beschuldigen van achter deze staking en chaos te staan om hun politieke belangen (2013 is een pre – electoraal jaar!!) te verdedigen. 
Eerst de chaos in het verkeer, enkele dagen later chaos over het hele land door de “bezetting” vanwege ex militairen (oorlogsveteranen van het leger).
Gisteren ontwaakte El Salvador in “oorlog”: groepen oorlogsveteranen van het leger hadden alle toegangswegen tot San Salvador en alle grensposten bezet, de autoweg naar de luchthaven op verschillende plaatsen afgesloten,…….  In een  (rechtse) krant stond een foto van een groep met een spandoek waarop hun identiteit te lezen stond “Novios de la muerte”: de verloofden van de dood”.  De beelden waren duidelijk, er 

	werd geroepen “leve de nationale garde, leven de policía de hacienda, leve de nationale politie”: allemaal “veiligheids” (?) instanties die dank zij de vredesakkoorden verdwenen in El Salvador want het ging om de institutionalisering van het brutale geweld tegen het volk.  Gezien ze nu alleen maar gewapend “met stokken en machetes” betoogden, en dan op de politie stootten die hen niet toelieten bv de  luchthaven in te nemen en nog langer verkeersaders te bezetten, de politie schoot met rubberkogels,… kondigden de oorlogsveteranen
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aan dat ze de volgende keer met andere wapens zullen optreden. Ze vragen een enorme vergoeding voor de “bewezen diensten” aan het vaderland in de strijd tegen het communisme!!
Een teken van hoop.

Vanaf begin 2013 is er een nieuwe wet op de prijzen van de medicamenten. El Salvador blijkt een van de landen met de hoogste prijzen. Het zijn enkele ondernemingen (laboratoria en importeurs) die gedurende jaren miljarden winsten gemaakt hebben dank zij prijzen die niet te vergelijken zijn met de gemiddelde wereldprijzen van medicamenten.  Een nieuwe wet zou daar moeten een einde aan maken.   De apotheken reclameren, zo ook de laboratoria en de importeurs, want “hun” zaakje zal het wat nederiger moeten doen, opdat het basisloon van de meerderheid  wat zou kunnen gerespecteerd worden, minder hoge medicamenten kosten in het ministerie van gezondheidszorg,…… Hopelijk zal het zo zijn.  We moeten het nog wel afwachten.

Solidariteit met Chavez en de Bolivariaanse revolutie.

Op 10 januari,  toen het chavisme de revolutie verdedigde ook al kon Chavez de eed niet afleggen op de voorziene datum als gekozen president voor de volgende jaren, was er ook in El Salvador een solidaire concentratie.  De politici en heel wat militanten van het FMLN waren aanwezig, maar ook heel wat mensen die op een of andere manier genoten hebben of genieten van de internationale solidariteit van de Bolivariaanse revolutie: de oogoperaties in Venezuela, studiebeurzen, woningproject en noodhulp na de aardbevingen,…..   Er waren natuurlijk heel wat politieke toespraken, zelfs de heruitzending van de speech van de vice – president (en presidentskandidaat voor het fmln) Salvador Sanchez Cerén in Caracas, en ook een merkwaardige “oecumenische dienst”.  Ik was geïnteresseerd om te zien en te horen wat er op zo’n oecumenische dienst gebeurt (ik schreef hier ook over in december).  Een evangelische pastor was de coördinator van de viering.  De lutheraanse bisschop en enkele lutheraanse priesters waren vooraan aanwezig, een rooms katholieke priester, nog enkele evangelische pastores.  Ik stond achteraan, naast mij een anglicaanse priester. 
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	Een andere anglicaanse priester nam deel aan de processie van enkele symbolen. Er waren verschillende mensen uit onze basisgemeen-schappen en een volle bus met leden van de CEB’s van de Bajo Lempa.   De tekst van Jermias over zijn uitzonderlijke uitverkiezing (al van in de schoot van zijn moeder), was de aanleiding opdat de Lutheraanse bisschop zou spreken over de uitverkiezing van Chavez, een speciale roeping.  Enkele grote tekens werden aangebracht:producten van ALBA- petroleum,


 ALBA-voedsel, ….. (ALBA: is de strategische economische – solidaire – alliantie tussen landen met Venezuela aan het hoofd), ook koekjes (brood) en druiven (wijn).  De FMLN burgemeesters deelden het “brood en de wijn”, nadat de pastor verwezen had naar het laatste avondmaal.  Een charismatisch evangelisch emotioneel gebed, iedereen rechtstaand, met opgeheven armen, om God te danken voor de persoon van Chavez en de bolivariaanse revolutie, voor Gods trouw, zelfs omdat God beslist wil dat het fmln de verkiezingen van februari 2014 in El Salvador zal winnen,….  De Lutheraanse bisschop leidde een gebed waarbij iedereen (hand op het hart) de erkenning van Chavez als president van Venezuela (en als leider in Latijns Amerika) uitsprak.
Enerzijds erkende ik heel wat “ambiance” uit de tijd van de Revolutie in Nicaragua, de slogans, de speechen,…., maar ik vind het bijzonder jammer dat de kerkmensen (bisschop, pastores, priesters) geen gelovige boodschap kunnen uitspreken, maar “vervallen” in een religieus kleedje van een politiek discours voor een op de eerste plaats een politiek publiek. Het lijkt sterk op een religieuze legitimatie van een politieke keuze, ook al ervaren wij in El Salvador dat de politieke en economische solidariteit van Venezuela hier inderdaad een heel belangrijke versterking is van de armen en hun leven.  Ik denk dat we kritischer moeten zijn, eerder evangelisch doorlichten dan rechtvaardigen, eerder oproepen dan zegenen, veel meer uitnodigen tot een gelovig vertrouwen op Gods trouw (en dus ook ons engagement) dan religieus legitimeren.
(uiteraard gebeurt deze religieuze legitimering ook in het andere uiterste, bij hen die tegen de Bolivariaanse Revolutie zijn,  bij de rechtse partijen hier in El Salvador, als speelbal in de verkiezingsstrijd, gebruik makend van de  institutionele symbolen en personen van kerken).  

Protesten volgen mekaar op.

Het jaar van de verkiezingsstrijd is pas begonnen en de door rechts georkestreerde protesten zijn al volop bezig: de staking van 3 grote  bedrijven van buseigenaars (die hun buschauffeurs en – ontvangers gebruiken door te dreigen hun loon te verlagen!!) waardoor het land en de hoofdstad vooral een chaos was; de chaos veroorzaakt door de oorlogsveteranen van het leger waarbij enkele (oud-) legerofficieren (oa een volksvertegenwoordiger die enkele maanden geleden afscheurde van ARENA).   Over enkele dagen start het nieuwe schooljaar en een syndicaat van leerkrachten kondigt nu al een staking aan omdat ze niet akkoord gaan met de nieuwe wetgeving. Ook de chemische laboratoria zullen op straat komen, ttz: hun personeel, uit protest tegen de verlaging van de prijzen van de medicamenten. 
San Salvador, 31 januari 2013. 

Ludo Van de Velde 
