Korte beschrijving van een eerste fase in het project “Kwaliteitsvolle ontwikkeling in El Salvador”

In de tweede helft van 2011 starten we met een concreet project dat beantwoordt aan de doelstelling “versterken van kwaliteitsvolle educatieprocessen”, in het Centrum Alfonso Acevedo, in de wijken van San Ramón, volkse randgemeente Mejicanos in El Salvador.
Het centrum ontstond – nog in oorlogstijd - als een grote droom van een groep vrouwen die actief waren in kerkelijke basisgemeenschappen. Het waren geëngageerde vrouwen die veel geleden hadden door de vervolging, verlies van een of meer van hun kinderen (vermoord, verdwenen).  Die vrouwen wilden hun pijn omvormen in kracht en strijd in functie van het recht op leven.. Het Centrum Alfonso Acevedo geeft alternatieve educatie aan kinderen in een vriendelijke omgeving, met respect en warmte van een “thuis”dat hen wil begeleiden in hun integrale groei.

Het Centrum Alfonso Acevedo begeleidt de ontwikkeling van kinderen  (146 in 2011) via.

- opvang, initiële educatie en kleuterschool met kinderen van 3 maanden tot 7 jaar.

- dagelijkse zorg voor de kinderen gedurende 10 uren in 5 groepen (van 7 uur ’s morgens tot 5 uur in de namiddag)

- Voeding: ontbijt, middagmaal en een vieruurtje

- gezondheid (2 medische nazichten per jaar bij elk kind)

- School voor ouders, eens per maand; huisbezoeken om de zorg om de integrale ontwikkeling van de kinderen te delen met de ouders, vooral waar er leer- en of relatieproblemen voorkomen. 
- permanente vorming van begeleidsters en kleuterleidsters. 
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Welnu, dit centrum functioneert nu 18 jaren.  Maar sinds enkele jaren is er  geen permanente externe financiering meer. Het centrum draait dank zij fondsen van vrienden, giften, ouders en ook via de producten van de boerderij van de associatie. Sinds 8 jaren heeft het centrum geen fondsen meer voor het vervangen van equipes, meubels. Speeltuigen voor de kinderen,...  Ook al werden die met de grootste zorg behandeld, na 18 jaren is het echt nodig te werken aan vervanging.  

Deze eerste stap zal bijdragen tot het verbeteren van de concrete condities van het Centrum Alfonso Acevedo zodat de educatie en de leerprocessen van kleine meisjes en jongens in een betere, aangepaste en veiligere omgeving kunnen gebeuren.

Resultaten: 

- 5 aula’s van het centrum zijn gedeeltelijk vernieuwd wat betreft basismeubilair (stoelen, tafels, stands, ventilatoren)
- nazicht, aanpassing, hernieuwing van het vals plafond, de elektrische installatie en de verlichting in de aula’s, eetzaal, auditorium

- Nieuwe speeltuigen (schuifaf, touter, speelhuisje) voor de peutertuin om de beweeglijkheid en creativiteit te bevorderen.

- belangrijke verbetering (computer, printer, …)  van het eigen lokaal van  de  opvoedsters zodat ze meer toegang hebben tot educatieve ondersteuning en onderzoek, communicatie en uitwisseling. 

- gedeeltelijke vernieuwing in de gemeenschapskeuken (ijskast, semi industriële mixer) 
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De totale begroting voor deze vernieuwing loopt op tot 7,159.00 Euro.  De provincie Antwerpen heeft zich dit jaar 2011) geëngageerd voor een subsidie van 2500 Euro.  Er is dus nog een flink te kort van 4,659.00 Euro.  
De eerste fase van dit solidariteitsproject is een bijdrage tot  “kwaliteitsvolle ontwikkeling in El Salvador” 

ter verbetering van de condities van het Centro Hogar Alfonso Acevedo zodat er betere materiële uitrusting is voor kwalitatieve educatieprocessen bij de meer dan 140 kinderen die dagelijks begeleid worden in het centrum.
Meer informatie:http://www.anades.org/index.php

